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Erdélyrésziek 
a parlamentben

Irta: Árvay Árpád,
országgyűlési képviselő

Csütörtök óta új emberek töltik meg az; or­
szágházi padsorok egy részét. Erdélyiek, helye­
sebben mondva, erdélyrésziek, mert nemcsak a 
szorosan vett történelmi Erdély, hanem az úgy­
nevezett „Partium" fiai közül is arányos szá­
mot kapcsolt be a kormányzat az országgyűlés 
munkájába,

Uj emberek új színeket hoznak. Ezek az 
erdélyrésziek nem a messzeragyogó jólétet su­
gározzák magukról, hanem inkább a szegény- 
ség egyszerű, elszánt komolyságát s a huszon­
két évi elnyomás edzett férfiasságát. Együtt 
egy akarattal, egy küzdelem jegyében élték át 
a kisebbségi élet két évtizedét: ebben egyfor­
mák- Egyébként társadalmi helyzetük, vallási 
állapotuk, koruk, neveltségük s talán eszmei 
felfogásuk tekintetében is heterogének. A kor­
mányzatnak, úgy látszik, az volt a terve az er- 
délyrésai, képviselők kiválogatásánál, hogy a 
visszacsatolt területek egész lelkiségét úgy, 
amilyen a maga. valóságában, -- hozza be 'az 
országgyűlésbe. Nem pártszempontok, nem tes­
tületi elosztás vagy másirányu megkülönböz­
tetés válogatta ide az embereket, hanem az a 
felfogás, hogy Erdély és a Partium a saját ma­
ga képében jelenjen meg a törvényhozás há­
zában- Ha a szó nem volna olyan nagyon elcsé­
pelt, és gyanúsan hangzó, azt lehetne mondani, 
hogy tisztaakaratú demokráciával intézték a 
képviselői behívásokat.

Az adott körülmények között ez volt a leg­
helyesebb eljárás. Sok minden más körülmény 
mellett döntő szerepet játszott itt a belpolitikai 
helyzet is, amely az erdélyrészi képviselők ki­
válogatásánál óvatosságot és tapintatot köve­
telt. Férfiak kellettek, akik élettapasztalatokkal 
rendelkezzenek és nem ismeretlen fülük szá­
mára a harci zaj sem- Az erdélyrészi képvise­
lőknek a magyar törvényhozás házába, való be­
jutás nem jelent, békés nyugovóra térést, zsíros 
és anyagiakkal is fűszerezett nemzeti elisme­
rést. Akik ma az országház balközép padso­
rait megtöltik, elkészülhettek arra, hogy az ed­
digitől elütő vonalon és céllal ugyan, de újabb, 
kemény küzdelmekre indulnak.

A tennivalók, az égető kérdések végtelen 
hosszú sorát hirtelen felsorolni nem is lehet. 
Hátuk mögött ott áll Erdély és a Partium- Ki­
fosztott. megalázott, sebbel teli országrészek, 
ahol az ünnepi örömök elülte után újult erővel 
ja jelül fel a sok panasz és milliók fájó jajkiál­
tása zúg segítő, megváltó kéz után. Erdélyben. 
Erdélyért és a kapcsolt részekért sürgősen ten­
ni. cselekedni kell. Még pedig sokat és gyö­
keresen. Érzik ezt valószínűleg az összes be­
hívott képviselők is. akik a nagy megtisztelte­
tés súlya mellett két évtized Golgotájának ke- 
resztjót is cipelik vállukon a világszép, duna­
iad országházba. Ha nem éreznék, ha nem 
tudnák mindazt, mit várnak tőlük és milyen 
szerepre vállalkoztak, talán nem is merték vol­
na sem egyénenként, sem Összességükben át- 
lépni az országház díszes kapuját.

Tenni azonban csak független, bénító irá­
nyokban le nem kötelezett emberek képesek- 
Ezért volt nagyon bölcs az a határozat, amely- 
jel az erdélyrészi képviselők közszereplésüket 
megkezdték és pedig, hogy kimondták az ön-

erdélyrészi. pártonkivüli parlamenti cso­
port megalakítását. Az a jóindulatú támogatás,

London vasárnapja 
a német légitámadások között

Az egész előző éjszaka is tartott a légiriadó. 
Német repülő vadász-század harca egy erősebb

angol repülőrajjal
Berlinből jelentik: (MTI) Vasárnap a szürkü­

let beállta után felszálltak az első német harci kö­
telékek a London és más fontos angol ipari köz­
pontok elleni éjszakai támadásra. Londonban egész 
éjszaka tartott a légi riadó.

Vasárnap délután német harci repülőgépek 
megtámadták Londont. Különösen a dokkokat és 
a Themze-kanyarban lévő fontos raktárakat bom­
bázták. Egy csapat tábort is megtámadtak London 
egyik külvárosában. A német repülők zavartalanul 
hajtották végre feladatukat. Légi harcra nem ke­
rült sor, noha — a német megfigyelők szerint — 
mintegy száz angol vadászrepülőgép keringett Lon­
don és a Themze felett. r

Berlinből, jelentik: (MTI) Ery német vadász- 
század, mely német bombázó repülőgépeket kiéért 
a London elleni támadásra, a déli partok közelé­
ben légi harcba keveredett egy Hurrican tipusu 
erősebb angol vadászkötelékkel. A német vadászok 
kilenc angol gépet lelőttek, anélkül, hogy ők ma­
guk veszteséget szenvedtek volna.

A Themzétől északra levő erőmű klgyű- 
I iása. Két londoni pályaudvar megrongá­

lódása,
Berlinből jelentik: Egy erős német légi köte­

lék vasárnap megtorló támadása során Londont 
bombázta és pontosan célzott bombáival a Them­

zétől északra lévő erőmüvet találta el. Az erőmű 
kigyult. A légi támadás során találat érte a kikötő 
Lejáratát. A Victoria- és Indiana-dokk különösen 
nagy károkat szenvedett. A város más részein is 
hatásos robbanásokat és terjedelmes tüzeket fi­
gyeltek meg. Nagy bombatámadás ért egy csapat 
tábort is London egyik külvárosában.

Berlinből jelentik: (MTI) A német légi bad*- 
erő London ellen intézett támadása során az 
Elephant Castle és Kingscross pályaudvarokat is 
bombázta és a ledobott bombák a pályaudvarok 
épületeit és vágányait megrongálták. A város kü­
lönböző r,észéin nagy tüzek keletkeztek.

Angol beszámoló a német repülök 
vasárnapi támadásáról.

Londonból jelentik: A légügyminisztérium. 
közli: Vasárnap délben ellenséges repülőgépek tá­
madást intéztek Dél-Anglia ellen. A támadó gépek 
száma nem volt nagy, de az egymást követő alaku­
latoknak a kora délutáni órákban sikerült átha- 
ladniok a kenli partok felett és néhány közülük a 
londoni körzetet is elérte. Londonra és külvá­
rosaira több helyen bombát dobtak le. Néhány em­
ber meghalt. Az egyik negyedben egy lakóépület 
megrongálódott és tüzek ütöttek ki. A bombázás­
nak több emberélet esett áldozatul. Egy ellenséges 
gép elpusztult.

'Háromezeretszáz mázsa bomba hüllőit az utóbbi 24 óra alait 
loadoera és más délkeletangliai városra

Berlinből jelentik: (MTI.) A német légi had­
ierő a legutóbbi 24 óra alatt Londonra, Liverpoolra 
lés más délkelet-angliai városok felett 350 tonna 
bombát dobott le. Az angol légi haderő ugyanezen 
idő alatt 6—8 tonna bombát dobott német, illetve 
németek által megszállt területen.

Hogyan pusztított el egy óriási német 
I repülőgép a Gibraltárnál egy érc-szállitó 

angol gőzöst.
Cadizból jelentik: Gibraltár és a Trafalgar-fok 

között fekvő spanyol halászhajók vasárnap reggel 
meglepetve látták, hogy óriási német repülőgép 
közeledik, legfeljebb tiz láb magasságban repülve. 
Eleinte azt hitték, angol repülőgépről van szó. De 
azután megfigyelték, hogy a repülőgép, mint egy 
ragadozó madár felemelkedik a magasba s többször 
lecsap egy angol gőzösre, amely Gibraltár iránvá-

amelyet így a kormánypárttal szemben a fel­
adatok és valóságok terén tanúsítanak, az or­
szágépítés vonalán biztosítja az összhangos 
munkát. A baráti szellemű és minden igaz ügy­
ben együttműködésre kész önállóság pedig test­
véri hangulatot teremt az ellenzéki pártok felé.

Megállapodássá vált tehát, hogy az erdély­
részi képviselők egyelőre a belpolitikai har­
cokba bele nem keverednek- Felesleges, erőt- 
pocsékoló csatározások helyett minden erejüket 
népüknek további feladatokra való összetartá.- 
sára és a baloknak, panaszoknak az emberi le-

ban haladt. A német repülőgép több bombát do­
bott le, jóllehet az angol hajó védekezett. A má­
sodik bomba középen találta el a gőzöst, úgyhogy 
meggyulladt és e! kezdett sülyedni. A spanyol ha­
jósok közeledtek az angol gőzöshöz, amikor a né­
met repülőgép elrepült. Megállapították, hogy érc- 
szállitó gőzösről volt szó, amely Gibraltárban csat­
lakozni akart egy hajókaravánhoz. (MTI.)

Olaszország háborújának első négyhavi 
mérlege. Mindenütt olasz kézben van 

a kezdeményezés.
Rómából jelentik: (Hétfő.) A Corriere della 

Sera megállapítja Olaszország háborújának első 
négyhavi mérlegét. Utal arra, hogy valójában tá­
volból vezetett hadjáratról van szó, főleg légi és 
tengeri hadműveletekkel, ahol a körülmények en­
gedtek, mint például Szomáli földön, Olaszország

hetőségek határán belül megvalósítható megol­
dásokra fordíthatják. Nem a sors kegyelt sze­
rencselovagjai ezek az erdélyrészi képviselők. 
Egyszerre két úrnak, de mégis egy célért kell 
szolgálniok- A cél mindennél szebb és szentebb 
számukra: a. visszacsatolt területek magyarjai­
nak sajátos és idegen uralom alatt kijegecese- 
cktt lelkiségét kell úgy összeolvasztani az ed­
dig anyaországnak számított területek magyar- 

tinak leikével, hogy abból a boldogabb, bizto­
sabb, nagyobb Magyarország feltámadása sar­
jadjon ki.
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Aiegvalóeitotta a villámháborut. Egyiptomban 1« 
sikerült Olaszországnak szárazföldi arcvonalat te­
remteni az angolokkal szemben. A kezdemenye- 
zés mindenütt Olaszország kezében van es azt 
nem is engedi át. Ha négy hónap eleg vö t ahhoz, 
hogy az olasz haderő megcáfolja Anglia és semle­
ges barátai jóslatát, amely az angoloktól varia a 
támadást, a következő négy hónap egesz biztosan 
« végső győzelemhez juttatja Olaszországot.

A 18-ik légi támadás Aden ellen
Adenböl jelentik: (Reuter.) Vasárnap 
magánosán szálló olasz

reggel

egy repülőgép támadást
intézett Aden ellen. A háború kezdete óta ez volt 
a tizennyolcadik légi támadás Aden ellen.

Roosevelt legújabb rádióbeszéde 
az Angliának adandó további segítségről. 
Amerika nem avatkozik a háborúba, csak 

saját területi épségét védi.
Daytonból jelentik: (MTI.) Roosevelt elnök 

szombat este mondott rádióbeszédében kijelen­
tette, hogy az Egyesült Államok tengerészeié és 
légihadereje meg fogja védeni az egész nyugati 
földrészt, ugyanakkor biztosította Angliát, hogy

továbbra is megkapja Amerika segítségét, anélkül 
azonban, hogy az a háborúba való beavatkozás
vonná maga után. . , , ..

Amerika totális módon készül el mindenfaj a 
támadás visszaverésére, bárhonnan is jönne az. Ez­
zel kapcsolatban többek között ezeket mondotta:

— H> arról beszélünk, hogy megvedjiik a nyu- 
gáti földrészt, az nemcsak Észak-, Dél- és Köz.ép- 
Amerikára vonatkozik, hanem az Atlanti- es ,sen- 
des-óceán békés népeinek jogaira is. Ez volt min­
dig a mi hagyományos politikánk. Ez nem jelent 
mást. mint saját területi integritásunk védelmet. 
Nyiltan bevalljuk ezt a politikánkat, hogy semmi­
féle kétség ne merüljön fel szándékainkat ille­
tőleg.
A japán csapatok 300 kilométeres arc- 

vonalon támadásba mentek át a Yangcse- 
folyó mentén.

Sanghaiból jelentik: Japán csapatok a légi erő 
és fegyveres folyami jármüvek támogatásával tá­
madásba mentek át a Yangcse-fclyó mentén a 
Vnhu és llangesau közötti mintegy háromszáz ki­
lométeres arevőnalszakaszón, ahol 1937 óta nem 
voltak harcok.

Hatalmas erkölcsi és anyagi siker legyében 
zajlott le a szombati színházi magyar est
Nagyvárad. Saját tud. A város magyar tár­

sadalma szombat este ismét bizonyságot tett ar­
ról, hogy amikor igazán nemes célú akcióról van 
szó, nem zárkózik el — és egy emberként siet 
előmozdítani azoknak a munkáját, akik^ szeren­
csétlen menekült testvéreink megsegítésén fára­
doznak.

A váradvelencei Katolikus Nőszövetség ren­
dezett szombaton műsoros estélyt a Szigligeti 
színházban a menekültek javára s a műsoros 
estre zsúfolásig megtöltötte Nagyvárad magyar 
közönsége a színház nézőterét. Ott láttuk a pá­
holyokban az egyházi hatóságok, a katonai pa­
rancsnokságok, a polgári hatóságok, intézmé­
nyek, keresztény vállalatok képviselőit s társa­
dalmi különbség nélkül sorakozott fel a közön­
ség, mintegy azt jelképezve, hogy a menekültek 
támogatása a város minden polgárának hazafias 
kötelessége.

Bodó Sándor vezényletével a lendületes fia­
tal erőkből álló zenekar nyitánya vezette he a 
műsort, majd Halász Gyula c. kanonok, váradve­
lencei római katolikus plébános lépett a szín­
padra, megrázó erejű ünnepi beszédben mutatott 
rá Szent László városának megingathatatlan 
magyarságára. Példákkal színezett, magasszár­
ny a í ás u beszédét hatalmas tapsorkánnal köszön­
te meg a közönség. Eszménye csoporlozatban a 
Szent korona élőképét mutatták be ezután, majd 
az Erdélyi Induló csendült föl. Roszkopf Károly, 
Waliner Gyula prológját adta elő nagy sikerrel. 
Lakatosné Dcmkó Erzsébet szavalatai is nagy 
tetszést arattak. Palotás következett!, amelyet 
Beteg Lili, Horváth Klári, Bancsik Vali, Ozimok 
Gizi, Varga Gizi, Nagy Edit, Maros Muci, Kop­
pány Annuska valamint Herlicska Gyula, Vig 
Zoltán, Kocsis Vince. Péter Pál. Péter Sándor, 
Kiss Sándor, Dobozy Géza és Barta Károly tán­
coltak. V. Waliner Irén magyar nótákat dalolt 
a Fráter-zenekar kíséretével. Kovács Lórika sza­
valata következett, majd Suránvi Mimi Liszt 
második rapszódiájára magyar táncszámot mu­
tatott he. Táncszámának megismétlését hatalmas 
„hogyvolt“-tal követelte a közönség. A Kormány­
zó ur országépitő munkáját eszményítette meg 
ezután egy kedves, hatásos élőkép. Russz József 
volt a bemondó. A szöveget Waliner László sze­
rezte.

Szünetben az ifjúsági zenekar szórakoztatta 
a közönséget. Szünet után magyar aratóünnepet 
mutattak he. Az ünnepség egyes jelenetei, nóta­
számai, színes díszletei, jelmezei nagy sikert 
íratlak. Az aratóünnepben a következők szere­
peltek:

Major László. Cservák Sándor. Kádas Ferenc, 
Kovács Károly, Varga Kálmán. Cservák József, 

- Csorna Gyula és Szabó Ákos, Kiss Jenő, Keller 
Gyöngyi, Maksai Sándor, Pleiner József, Gubá- 
nyi Frigyes, Dada! Sárika, Nagy Icuka, Tótko-

Évike, Waliner 
Kálmán. Az

vácsi Ilonka és Sanyika. Ornbódi 
Attila, Kovács Ferenc és Kovács 
aratók körmagyart is táncoltak.

A Szent Korona fölajánlása című élőkép es 
a Himnusz zárták be az ünnepséget.

Az estély megrendezésének nagy munkáját a 
váradvelencei Katolikus Nőszövetség tagjai vé­
gezték Waliner László és Waliner Lászlóné ve­
zetésével. Különösen sokat dolgozott a siker ér­
dekében Keller Györgyné, Tóth Sándorné, Tóth 
Mihály né, Biró Mihályné, Székely Ferencné, lto­
don Antalné, Farka Lajosné, Bujdosó Mihályné 
és Körmendi Imréné.

Azonban nemcsak a felsoroltak, hanem a Nő­
szövetség töbly tagjai s az estély valamennyi 
szereplője kivette részét a jótckonycélu előadás 
minél nagyobb erkölcsi és anyagi sikere érdeké­
ben. A táncszámokat Antalfi Margit tánctanárnő 
tanította be.

Kimulafiás

Féláru utazási kedvezmény
az Országos Protestáns Kapok alkalmából
Felutazás október 24-től kizárólag novem 
bér 5-ig. — Kedvezményes igazolvány az 
1BUSZ-MAV hiv. menetjegy irodájában, 

Mészáros-u. 2 szám alatt kapható.

a menekültek ellátása és segélyezése 
céljaira érkezett adományokról

A menekültügyi bizottsághoz (Szent József in­
tézet) 1940 szeptember 9-ig befolyt a1 
Névtelen hölgy 
Jenői Sándorné, Párizs-u. 17.
Albert Ferenc aradi menekült 
Barcza Pál aradi menekült 
N. N.
Balog György, Füzes-u.
Izsó Albert, Kepler-u.
N. N.
N. N. hölgy
Iiózenbaum-Andriska. Bitoók-u.
Dr Renczell Gyula, Szaniszló-u. 
lancsó Olga, Fürdő-u. 11.
Arató László, Gerliczy-u. 7.
Marossy Endréné, Pereces-u. 18.
Szent Antal nevében 
Tóth György, Pál-u. 8..
Magyar Általános Hitelbank,

Kardos igazgató utján 
Veress Armand, Szigligeti-u. 8.
Dr Szirmay Kálmán, Teleky-u.
N. N.
Horváth Ferenc, v. Barthou-u. 10 
N. N., Arad 
Hentes és Mészárosok 
I.inczinger Sándor 
Dr Tóth Sándor 20 p, azaz 
Premontrei Rendház, Nagyvárad 
Incze Lipót mérnök, Nagyvárad 
Fuchs Márton bakelit gyár Nagyvárad 
Aradi menekültek sport akciója 
Reich Adolf 
N. N.
Állami tanítók
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Milyen esetekben kérhető 
a ház- és jövedelemadó tőrlése 

vagy csökkentése
A várod! Háztulajdonosok Szövetsége 

tájékoztatója
A magyar adótörvények teljesen méltányos 

rendelkezései szerint a ház- és a jövedelemadók 
törlése, vagy csökkentése a következő esetekben 
kérhető:

1. Ha az adóköteles házban valamely épület, 
vagy épületrész megüresedett, az ezek után járó 
házadó törlését lehet kérni. Ezt a kérvényt a 
megürescdéstől számított 15 napon belül kell" be­
adni. A későbben beadott kérvényt is figyelembe 
veszik, de a törlést csak a bejelentés napjától 
kezdve engedélyezik. Viszont az egyszer beadott 
kérvény folytán a törlést mindaddig hatályban 
fentartják, inig a tulajdonos az uj bérbeadást be 
nem jelenti. Az újólagos bérbeadást ennek ha­
tályba lépésétől számított 8 nap alatt kell telje­
síteni. Aki ezt elmulasztja, vagy elkésetten vég­
zi, azt a bérleti viszony újra megkezdésétől a be­
jelentés eszközlése havának utolsó napjáig járó 
adó kétszeresével egyenlő bírsággal büntetik.

2. Ha a tulajdonos sikertelenül foganatosí­
tott bírói végrehajtási jegyzőkönyvvel és illetve 
12.000 pengő évi bérösszeget meg nem haladó 
bérlet1 tárgyaknál a bérlő és két tanú által alá- 
irott nyilatkozattal igazolja, hogy a bérlő a hát­
ralékos bérre semmi biztosítékot nem képes 
nyújtani, úgy az ezen hátralékos bér után járé 
adó törlését lehet kérni.

Kormányrendeletek értelmében a pénzügyi 
hatóságok megelégedhetnek a két tanú által alá­
íróit nyilatkozattal is.

3. A pénzügyminiszter által megállapítandó 
adókedvezményt élvez az a háztulajdonos, aki­
nek bérházában lakó családok gyermekeinek

j száma, a háztartási alkalmazottak figyelmen ki- 
! víil hagyása mellett a házban levő összes lélsk- 
* számnak legalább a felét teszi ki.

4. Azok a házbirtokosok, akik a bérházuk- 
j ban levő lakásokat kizárólag több gyermekes 
i családoknak adják bérbe és elhntározátukat az 
í illetékes adóhivatalnál előre bejelentik, kérhetik,
I hogy a kivetett házadóból minden lakás után 
! külön-külön kiszámítva, egy-egy gyermek után

évenként 5 százalékot töröljenek.
5. Az az adózó, akinek háztartásához kettő­

nél több gyermek tartozik, a következő adóked­
vezményeket élvezheti:

a) Ha tiszta jövedelme az évi 12.000 pengőt 
nem haladja meg, az első és második gyermeke 
után jövedelmi adóalapjából 200—200 pengőt, a 
harmadik és negyedik gyermeke után 300—300 
pengőt, minden további gyermek után 500 non. 
gőt töröltethet,

b) Annál az adózónál, akinek évi jövedelme 
1000 pengőt meg nem halad és ekként jövedelmi 
adóval meg nem terhelhető, ezek a törlések a 
trhére kivételit földadóból, házadóból, általános 
kereseti adóból és az ezek után járó állami, tör­
vényhatósági és községi adókból eszközlendők 
akként, hogy az első és második gyermek után 
5—5 százalékot, a harmadik és negyedik gyermek 
után 7—7 százalékot, minden további gyermek 
után pedig 10 százalékot lehet törölni.

ti. A jelzálog tartozások után fizetett kama­
tokat az a dó vallomásban kell bejelenteni és eze­
ket az adókivetéseknél veszik figyelembe.

7. Az 1937 január 1-től azon év végéig eszkö­
zölt átalakítások után a háztulajdonosok meg­
határozott teltételek mellett átalakítási adóked­
vezményekben részesültek. A jelenlegi átmenet: 
állapotok megszűntével Szövetségünk ezen_ ked­
vezményeknek a város háztulajdonosai részére 
engedményezés iránt fog előterjesztést tenni.

8. Elemi csapások (tűz, árvíz, földrengés) ese­
teiben, továbbá a háború által megrongált épüle­
teknél a bérjövedelem megszűnte, vagy csökkené­
se eseteiben szintén kérhető az adó törlése, vagy 
csökkentése.

Mindezek a kedvezmények azonban a vissza­
kapcsolt. területek polgárait csak attól az idő­
ponttól kezdve fogják megilletni, amikor az al­
kotandó átmeneti törvény a magyar állam törve 
nyeit ezeken a területeken is élelbelcpteti.

Természetbeni adományok:
Mészárosok és Hentesek Széplaki Sándor ut­

ján 60 kg hús.
Bodó Zsigmond hozott 10 kg kenyeret.
Lobié szeszgyár 200 kg pótkávé.
Az Orsolya zárda f. hó 9-ig bezárólag 460 ebé­

det adott, díjmentesen.
A Szent József intézet f. hó 9-ig bezárólag- 

50 ebédet adott díjmentesen.
(Folytatjuk.)

Faílinger—Solymoss O. S. B.:

Tanít az étet
Rendszeres, modern, az életből vett esemé­
nyekből összeállított kitűnő példatár. Fa lun­
ger hitoktató nagysikerű példatára I. és R- 
kötetének legkitűnőbb példáiból á Ili tolta osz- 
sze Solymoss bencés tanár hatalmas 300 om 
nál terjedelmesebb kötetét. Egyházi szónokok, 
hitoktatók számára elsőrendű segédeszköz. 

Ára kartonkötésben ti.SO P (240 mi)
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Balkáni hét következik 
a világpolitikában

Az ankarai nemet nagykövet megnyugtatta a török államfőt 
a romániai nemet bevonulás felől. A mossuli kőolajvidéket 

is bevonjak az Anglia elleni hadjáratba
A világsajtó és diplomáciai körök érdeklő­

dése ma a Balkán felé fordul, ahol ez a hét moz­
galmasnak Ígérkezik. Törökország és Görögország 
nem mutatja jelét annak, hogy szorosabban akarna 
együttműködni a tengellyel, mint eddig, sőt az 
utóbb tett katonai intézkedések nehezen egyeztet­
hetők össze az annyit hangoztatott semlegességcol. 
Valószínűnek tartják, hogy Papén német nagykö­
vet a török köztársasági elnökkel folytatott” léc- 
utóbbi megbeszélésén tisztázta a német katonai 
alakulatok romániai megjelenésének ügyét. Való­
színűleg napirendre kerül ismét a mossuli ü.gy is 
és nem tartják kizártnak, hogy a mossuli kőolaj- 
vidéket sem hagyják ki az Anglia elleni hadjárat­
ból. (MTI.)

A német hadosztály Romániába érkezése 
miatt Törökországban további nagy 

fejleményeket várnak.
Ankarából jelentik: Török politikai körök fi­

gyelemmel kisérik a balkáni fejleményeket. A né­
met hadosztály Romániába érkezésétől fontos ese­
ményeket és további fejleményeket várnak. A tö­
rök államelnök a nemzetgyűlést november elsejére 
egybehívta. Úgy a miniszterelnök, mint a külügy­
miniszter nyilatkozatot tesz.

Angol zavarkeltés a Balkánon.
Rómából jelentik: (MTI.) Az olasz közvéle­

mény érdeklődése az utóbbi napok eseményei foly­
tán egyre inkább a balkáni és közelkeleti probléma 
felé fordul. Az egyre élénkülő afrikai hadművele­
tek mellett az itteni sajtó főként a következő kül­
désekkel foglalkozik: 1. A német csapatok megér­
kezése Romániába: 2. Az angol-román viszony ki­
éleződése; 3. Görögország és Törökország maga­
tartása.

A Stampa hosszabb jelentést közöl a balkáni 
helyzetről, amelyet igen feszültnek minősít. Az an­
gol propaganda még nem adta fel a játszmát a 
Balkánon és igyekszik ott zavart kelteni. Ezt röp­
cédulák osztogatásával igyekszik elérni.

Szófiai jelentések szerint a helyzet nem tiszta. 
Jugoszlávia bizonytalan magatartása, Görögország 
ellenséges és Törökország kétséges politikája bo­
nyolulttá teszi a helyzetet. Ugyanakkor Törökor­
szág kétségbeesett erőfeszítést tesz az Olaszország­
gal való megegyezésre, de eddigi kísérletei nem

vezettek eredményre. Közben az angol-román vi­
szony állandóan rosszabbodik és a diplomáciai 
kapcsolatok mgszakitása igen rövid idő kérdése.

A románok betiltották Jugoszlávia felé 
a határmenti forgalmat.

Nagykikindáról jelentik: Románia felbontót- 
ta azt a Jugoszláviával kötött egyezményt, mely 
a jugoszláv-román határmenti, ketttős birtoko­
sok ügyét szabályozza. Románia október 7. óta

Bukarestből jelentik: A Romániában lévő an­
gol állampolgárok elutazása rövidesen befejeződik. 
Vasárnap már megérkezett 150 angol a konstancai 
kikötőbe. Még további 150 érkezését várják. Hét­
fon nagyobb csoport angol hagyta el Bukarestet; 
köztük az angol követség több taeja.

Többszáz revolverlövést adtak le két angol 
diplomata bukaresti villájára.

Bukarestből jelentik: Az elmúlt éjszaka több­
száz revolverlövést adtak le Lord Forbes légügyi

.. Rómából jelentik: (MTI) A Stampa Zingarel- . 
ütői hosszabb tudósítást közöl „A harmadik Ro- ! 
mama" címmel. A cikkíró hosszasan ismerteti az 
uj Romániát és arra a megállapításra jut, nogy 
Románia a terülőtátengedések ellenére is gazdag 
és életképes ország marad. Erdélynek bányák­
ban és iparvállalatokban gazdagabb része meg­
maradt Romániának. Ami Románia határait ka-

Bukarestből jelentik: A román kormány új 
gazdasági tervezetet dolgozott ki- Ennek alap- 
gondolata az, hogy fokozni kell az ipari ter­
melést. Eddig mezőgazdasági terményekért Ro-

B09ÄPEST
világhírű gyógyfürdőibe 
erdélyi testvéreinket 
szeretettel várjuk.
Olcsó téli áfalánykurák. 
Felvilágosítást ad a

Gógyhelyi Bizottság
Budapest, Vigadó-tér 3

nem engedi meg, hogy jugoszláviai kettős birto­
kosok terményeiket a román területen lévő föld­
jeikről átvigyék. A jugoszláv hatóságok erre 
ugyanilyen megtorlással éltek. Az ügynek továb­
bi fejleményei is lesznek, mert a román intézke­
dés elssőorbaa nemeteket érint, miután a jugo­
szláv lmtármentén németek élnek.

mánia iparcikkeket kapott- Beszará-bia, Észak- 
Bukovina, Dobrudzsa és Erdély egyrészének át­
csatolásával azonban erősen csökkent Románia, 
mezőgazdasági kivitele és ennek következtében

Az angol állampolgárok tömegesen meg 
kezdték az elutazást Romániából

Kedvező olasz jóslás a harmadik Romániáról

104 milliárd lei a romániai államadósság 
A drágaság! mutatószám háromszorosra emelkedett

attasé és Read angol követségi titkár villájára. A 
két angol diplomata lakásául szolgáló villának 
csaknem minden ablaka betört. A két angol — 
akik egyébként nem sebesültek meg, — telefonált 
a rendőrségre. Onnan azonban azt a választ kap­
ták. hogy a közbelépésre nincs szükség, mert a re­
volverlövést a szomszédvilla kertjében vasgárdis­
ták adták le a kertben bujkáló kétes elemekre. 
Érdekes különben hogy az a villa, amelynek kert­
jében a lövöldözés történt, Lupescu asszony tulaj­
dona.

toni szempontból illeti, arról fölösleges hosszab­
ban beszélni, minthogy a tengelyhatalmak sza­
vatosságot adtak Bukarestnek és nem hiszik, 
hogy a dolgok jelenlegi állása mellett bárki is 
szembe merne szállni Berlinnel és Rómával. A 
harmadik Románia tehát nyugodtan megkezd­
heti a belső újjáépítés munkáját.

Angol-amerikai-kinai-orosz 
szövetséget terveznek lerAislien

Berlinben kizártnak tartják az oroszok belépését a szövet­
ségbe. Felkészülés a második háborús télre

Rómából jelentik: A Gazold del Popolo 
berlini jelentése szerint fennáll annak valószí­
nűsége, hogy az Angliával való háború a télbe 
!S belenyúlik. Csak azért, lehet valószínűségről 
beszélni, mert, még nem biztos. Nincs teljesen 
kizárva, hogy az angol kormány, helyzetét 
tarthatatlannak ítélve, mégis Kanadába mene­
kül és az orzágot sorsára hagyja. Másrészt fenn­
áll annak lehetősége is, hogy a németeknek 
Angliában sikerül két-három szilárd hídfőt lé­
tesíteni, ahonnan kiindulva nem volna nehéz 

egész szigetország elfoglalása- A tengely 
mindazonáltal hozzá van szokva a tények 
mérlegeléséhez és felkészült a második hábo­
rús léire- A tengelyhatalmak ezzel a téllel nyu­
godtan néznek szembe, Anglia lakossága azon­
ban irtózatos szenvedéseknek lesz kitéve. Lon­
donban arra gondolnak, hogy angol-amerikai- 
kina,:-orosz szövetség jön létre, melyben a világ 
lakosságának több mint a fele résztvenne- Ber­
linben kizártnak tartják, hogy Oroszország ilyen 
szövetségbe belemenne. Oroszország a német­
ijei megegyezés révén jelentős területi gya­

rapodáshoz jutott és gazdasági kapcsolatai is 
kedvezően fejlődnek. A Japánnal kötött szövet­
ség pedig olyan záradékot tartalmaz, melynek 
jelentőségével Moszkvában is tisztában vannak. 
Moszkvának tehát nem volna érdekében, hogy 
átmenjen a másik táborba.

Amerika fokozottabb mértékben akar 
résztvenni a világ gyarmatállománya új 

felosztásában.
Belgrádból jelentik: A moszkvai Vörös 

csillag című lap hosszabb cikkben foglalkozik 
Amerikának a mostani háborús bonyodalmak­
ban való szerepével- Az amerikai megerősödött 
külpolitikai tevékenységből és a katonai elő­
készületekből a. lap arra következtet, hogy 
Amerika a világ gyarmatállományának felosz­
tásában fokozottabb méretben óhajt résztvenni. 
Ezzel kapcsolatban gyorsan korszerűsítették a 
Monroe-elvet ilyenformán: Amerika az észak­
amerikaiaké. A múlt tapasztalataiból kiindulva 
Amerika ezúttal is a most folyó két háború vé­
gén akar a harcba beavatkozni, számítva arra, 
hogy a szembenálló felek meggyengülnek. '

az ipari behozatal is. Az ország pénzügyi hely­
zete rendkívül súlyos. Az államadósság 104 
milliárd lei. A létfenntartás is egyre nehezebb, 
mert a létfenntartási index 56,1-ről 1758-ra. 
emelkedett. Nincs még egy ország, ahol a. 
megélhetési index több, mint háromszorosára 
emelkedett volna- Sokat vár Románia a -nyers­
olajkiviteltől, miután petróleum forrásai meg­
maradtak.
Százezer fővel több a román állami tiszt­

viselő, mint amennyi kellene.
Bukarestből jelentik: A minisztertanács 

kimondotta, hogy le kell szállítani az államház­
tartás költségeit. Romániának 381 ezer állami 
tisztviselője van, holott csak 180 ezerre lenne 
szüksége. Az ország számára élet-halál kérdés 
a tisztviselők létszámának leszállítása.

Hír szerint az átszervezendő új román 
hadsereg létszáma. 700 ezer ember lesz-

Világsiker ss 
L. BURGER: EE

Bölcsere iiullé (
fények és rn yak |
Egy bábaasszony naplója =»=

Háromnyomatu művészi fedő- EE 
lap. 340 oldal. Ara 4 Pengő || 

Németül eddig 108 kiadás jelent meg« ■=§
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Gyermeknevelési pótlékot 
kapnak a munkások

A m kir i. Hadsereg Parancsnak Kato­
nai Közigazgatási Csoportja 1500/1940. szám 
alatt hirdetményt adott ki a munkások g> 
mekncvelósi pótlékáról.

Gyermeknevelési pótlék jár:
1940. évi szeptember hótól kezdődően an­

nak a napszámosnak, munkásnak, szolgának, 
altisztnek, iparos-segédnek és más hason,o a - 
kalmazottnak, aki az iparban — kereskedelem­
ben — valamint a bányászatban es kohasza.- 
ban alkalmazott munkások gyermeknevelesi 
pótlékáról szóló 1938- évi XXXVI t-c. hatalya 
alá tartozó munkaadónál munkában all es akit 
mind a saját, mind házastársa törvényes, tör­
vényesített, örökbefogadott vagy házasságon 
kívül született 14 éven aluli gyermekének el­
tartási kötelezettsége terhel és annak eltartá­
sáról tényleg gondoskodik is.. _

Gyermeknevelési pótlék jár az unoka el­
tartására kötelezett nagyszülőnek is. ha az uno­
ka eltartásáról gondoskodik.

Az atya a házasságon kivid született gyer­
meke után csak abban az esetben igényeibe,

a gyermeket saja.gyermeknevelési pótlékot, ha __ 
gyermekének elismerte, az elismerés az snja 
könyvbe be van jegyezve és a gyermek eltar­
tásáról gondoskodik.

Ugyanaz után a gyermek után, ugyanarra az 
időre csak egy jogosult igényelhet gyermek- 
nevelési pótlékot és pedig a hézagtársak együtt­
élése esetében elsősorban a férj.

A törvény egyelőre -a legalább 20 alkalma­
zottat foglalkoztató munkaadóra terjed ki.

Munkában álló alkalmazottnak azt a mun­
kavállalót kell tekinteni, aki valamely hónap­
ban legalább 15 napot, vagy a hónap négy he­
tében hetenként legalább 3 napot- dolgozott 
Minden megkezdett nap egésznek számít.

A munkavállaló halála esetében gyermek­
nevelési pótlékot kap további hat hónapon ke­
resztül az, aki a gyermek eltartásáról gondos­
kodik (pl. özvegy, nagyszülő, testvér)-

Gyermeknevelési pótlék jár a munkavál­
lalónak betegsége, balesete, katonai szolgálata 
és önhibáján kívül munkanélküliségé esetében 
is, de legfeljebb további három hónapon át, 
azonban ezeket a körülményeket hatósági bi­
zonyítvánnyal igazolnn tartozik-

Nem jár gyermeknevelési pótlék a tisztvi­
selőnek kereskedősegédnek és a szerződéses 
viszonyban álló tanoncnak-

Gyermeknevelési pótlék a gyermek ii-ik 
életévének betöltéséig, elhalálozásáig vagy a 
gyermek iránti tartási kötelezettség megszű­
néséig jár.

Ha az igényjogosult munkavállaló, a gyer­
mek eltartásáról nem gondoskodik, a gyermek- 
nevelési pótlék annak jár, aki a gyermeket tény­
leg eltartja.

A gyermeknevelési pótlék minden gyermek 
után havonként öt- pengő.

A gyermeknevelési pótlék fedezésére szük­
séges gyermeknevelési járulékot és pénztár- 
fenntartó sí hozzájárulást az érdekelt munka­
adók az 1938. évi XXXVI. t-c. és a vonatkozó 
végrehajtási rendeletek értelmében befizetni 
tartoznak-

A gyermeknevelési járulék és pénztárfenn- 
tartási hozzájárulás összegét a szervezés alatt 
álló Erdélyi Gsaládpénztár, illetve ennek fel­
állításáig az Országos Ipari és Bányászati Csa­
ládpénztár Erdélyi Kirendeltsége állapítja meg.

A gyermeknevelési pótlékkal és járulékkal 
•kapcsolatos ügyeket a Kolozsváron felállítandó 
Erdélyi Családpénztár, ennek felállításáig ez 
Országos Ipari és Bányászati Családpénztár Er­
délyi Kirendeltsége (Kolozsvár, Honvéd-utca 
13-j intézi-

A gyermeknevelési pótlékot, a Családpénz-' 
tár posla útján közvetlenül az igényjogosult 
lakáscímére küldi meg.

A munkavállalónak az erre a célra rend­
szeresített hivatalos nyomtatványon — munka­
adója útján — kell az igényét bejelentenie és 
csatolnia a szükséges okmányokat. A hivatalos 
igénybejelentés! nyomtatványt a munkaadó töl­

ti ki és azt a szükséges igazoló iratokkal egyut 
az Erdélyi Családpénztárhoz, ennek felállítá­
sáig az Országos Ipari és Bányászati C»a ac i 
pénztár Erdélyi Kirendeltségéhez továbbítja.

Az igénybejelentéshez a munkával.alona x
csatolnia kell: . ,,,

a "vermek születési anyakönyvi kivonatat, 
vagy anyakönyvi .,Értesítőit. Az anyakönyvi 
értesítőt az illetékes anyakönyvi hivatal díj- es 
illetékmentesen tartozik kiállítani-

Afcan az esetben, ha az igénylő nem saját 
törvényes gyermeke után igényel gyerme xne­
velési pótlékot, csatolnia kell még az clletekes 
helvi hatóság igazolását, hogy az igénylő a 
gyermek eltartásáról valóban gondoskodik.

\bban az esetben, ha a munkavállaló az 
igény megállapításához szükséges munkanapo­
kat nem mind ugyanannál a munkaadónál töl­
tötte aki az igénybejelentést teszi, az igény­
bejelentéshez csatolnia kell az előző munkaadó 
igazolását is. amelyet az kiadni tartozik.

\'Z Igénybejelentése ívért és a nn ak kiállít A 
sfiért a munkavállaló terhére senki semmit fel 
nem számíthat.

Az igény jogosultság megállapítása tekinte­
tében elsőtökön az illetékes családpénztár ha­
tároz. amelynek határozata ellen a kézhezvé él­
től számított 15 napon belül felebbezm lehet

♦♦♦♦♦♦

az Országos Ipari és Bányászati Családpénz­
tárhoz, Budapest, II., Döbrentei-u- 6- sz.

Az igényjogosult munkavállaló köteles 
munkaadója útján a családpénztárnál 8 napon 
belül jelenteni:

a) ha a gyermeknevelési pótlékra jogot adó 
gyermek meghalt;

b) ha a lakcíme megváltozott;
c) ha a gyermek iránti tartási kötelezett* 

sége megszűnt;
d) ha az igény bármely más okból meg­

szűnt. pl. házasság felbontása miatt.
Minden bejelentést az erre a célra készí­

tett, nyomtatványon kell megtenni, amelyeket 
a, munkaadó tartozik ingyen a munkavállalók 
rendelkezésére bocsátani.

Az igényjogosultnak minden igénybejelen­
tése, vagy a bejelentéssel kapcsolatos okmány? 
illeték- és bélyegen ent es. ideértve az igény el­
utasítása ellen beadott felebbezést is-

A törvény szigorúan bünteti azt a munka­
vállalót. aki

1. a gyermeknevelési pótlék elnyerése cél­
jából. hamis bejelentést fesz, vagy hamis .igazo­
lást terjeszt elő;

2. a gyermeknevelési pótlékra, vonatkozó 
ígérve .megszűnését nem jelenti be;

3. bárminő olyan mulasztást, vagy cselek, 
ményt követ el. amelynek alapján jogtalanul 
gyermeknevelési pótlékban részesül.

Kolozsvár. 1940. október hó 5-én-
Az I. hadsereg parancsnokának rendeleté­

ből:
NOVÄKOVITS Béla s. k. tábornok,

a katonai közigazgatási csoport vezetője

MUNKÁSOK ROVATA
A Nemzeti Munkaközpont szakmai értekezletei

A Nemzeti Munkaközpont irányítása alatt a 
hét folyamán a következő szakmai értekezletek 
lesznek: Szerdán d. u. 5 órakor a I.eichnel üzem 
és a Dobozgyár, este fél 7 órakor a bőrönd és szíj- 

gyártó szakmái*.
Folyik a szervezkedés.

Mint jelentettük, a Nemzeti Munkaközpont 
kereteibe való beszervezés gyors ütemben folyik- 
Legutóbb a vasipart, malomipart, Oréher sörgyá­
rát, vendégipart, textil és szabóipart, pék-, vásári 
csizmadia- és cipész-ipart, Moskovhs ipartelepedet, 
városi villamos vasút szakmunkásait szervezték be. 
\ M. N. M. K megfeszített erővel dolgozik azon. 
bogy a magyar munkásokat mielőbb fegyelmezett

sorokban csoportosítsa. Ezzel egyidejűleg a kultu­
rális és jótékonycéiu szervezkedésekről sem feled­
keznek meg. Itt említjük meg, hogy az építőipar 
dalköre is megkezdte működését és már e hó 26-an 
műsoros táncestélyt rendez a nagyváradi munka- 
nélküliek javára.

Az állami Munkaközvetítő hivatal 
felhívása a munkaadókhoz.

Az állami Munkaközvetítő hivatal ismételten 
felkéri a munkaadókat, hogy alkalmazottaikat is 
kizárólag a Munkaközvetítő hivatal utján alkal­
mazzák, mert erre a törvény is Kötelezi őket. 
Egyébkén: a Munkaközvetítő megkerülésével tör­
tént elhelyezkedések felesleges bonyodalmakat 
idéznek elő a hivatal statisztikai kimutatásában.

Folyik a munkások sérelmeinek bevizsgálása
és orvoslása

Leichner Sámuel bőrruha-üzem
munkásai a Nemzet, Munka Központ bevizsgálása 
után érvényesítették jogaikat. Szabadság, valamint 
az összpontosítási járulékaikat legteljesebb mér­
tékben megkapták. Az ügy bevizsgálásánál a tu­
lajdonos nagy megértést tanúsított.

A cég munkásai köszöuetüket fejezik ki a 
Nemzeti Munka Központnak.

Komlós-féle kosárfonó üzem
munkásai is megegyeztek, visszamenőleg jogos kö­
vetelésüket valamennyinek elösmerte és kifizette. 
Itt is a legnagyobb megértést tanúsította az üzem 
tulajdonosa.

Rendeztek a Carmen cipőn vár bér- 
viszályának kérdését.

A Carmen cipőgyár bérminimumának megál­
lapítása tárgyában jelentős eredményt ért el a 
Nemzeti Munkaközpont. Folyó hó 12-tól kezdő­
dően napi négy órás munkaidő mellett, az i.kkord

50 GV Óta fennálló előkelő és polgári 
gygjygjgggggy közönség által látogatott

étterem, vendéglő
kitűnő forgalommal, más ' a _ J X 
elfoglaltság miatt azonnal <&• l

Cím a kiadóban

rendszer szerinti munkakedvezmény alapján az a 
megállapodás jött létre, mely szerint ha a munka­
bér nem éri el azt a közösen megállapított össze­
get, mely a minimumot garantálja, úgy a gyár azt 
kiegészíti. Ezt a megállapodást a katonai parancs­
nokság is tudomásul vette és azt a fenti időpont­
tól hatályba is helyezte. A megegyezés 600 munkás 
egzisztenciáját biztosítja december 31-ig. Az ered­
ményéé tárgyalást a Nemzeti Munka Közoont ré­
széről Bodáts Gyula titkár vezette.

Újjáépült az Alcazar. Ma már csak rom az 
egykor büszke sziklavár, rommá lőtték a tíz­
szeres túlerő gyilkos ágyúi, amelyek három hó­
napon keresztül hiába ostromolták. A:: A.ca- 
zar azonban újból felépült, felépítették ^ nem­
csak pnp.rmaseból, liánéra komoly téj.akboi 
a film számára. Augusto Geninna, az /-Alca­
zar“ rendezője munkatársamat két hónapon 
keresztül dolgozott az előkészítés munkáján 
Toledóban és rengeteg fényképfelvétel, rajz es 
feljegyzés nyomán százszázalékosan rcKon- 
struál'ták az Alcazart. Tizennyolc teherautó 
vitte Toledóból Itáliába, a felvételek szmhe.ye- 
re az összegyűjtött egyenruhákat, fegyvereket 
és kitüntetéseket és mindazokat a bútorom 
és tárgyakat, amelyeket a védősereg a hossz 
ostrom alatt használt, — a rendező ezzel i- 
biztosítani akarta menu mentális f:.mje tói, 
nelmi hűségét
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nemzetközi ujságiró- 
szervezetet alakítanak 

a tengelyhatalmak
München, október 14. (Német tó, < *• .da-) A német birodalmi sajtószövetségnek é^a 

megbeszélésein résztvevő német és olw m 
képviselőkhöz intézett beszédében dr D ietH rt
mondtámÍ SRJ k többi között a kővetkezőket

’ .. Németország és Olaszország a múltban 
többször mutatott rá intőén a saitó ntün 
nő hazudozásokból és uszításokból keletkező ve’ 
szedremre es megjósolta, hogy a lelkiismeretlen 
sajt a felelotlnnsege háborúra vezet ha nem ? 
bolázzak meg idejeben. Ez most meg is történt 
Csak megvesztegetett és felelőtlen sajtó segítsé­
gével szabadíthatták rá a háborút a háborús 
uszítok több népre, amelyek már meg is fizet­
ték ennek az árát. A plutokráciák elzsidósodott 
sajtója kitalálta, hogy Németországban állítólag 
teljes a belső ziláltság és a katonai zavar* 
ugyanígy sarba taposták a fasiszta Olaszország eszméit es ere jet, 6

- A felelőtlenség elve elleni harcot és en­
nek az elvnek kiküszöbölését — folytatta a «zó 
nők — minden nép önvédelme és az emberi mű­
veltség oltalma Írja elő. Ezért örömmel fogadja 
a fasiszta újságírók nemzeti testületének és 'a 
német birodalmi sajtószövetségnek azt a határo 
zatáí, hogy a „Föderation Internationale des 
Jrurnalistes“ nevet viselő uszító központ helyett 
megalakítsák a hivatásos újságírók uj, egészsé­
ges alapon nyugvó szervezetét. A nemzetközi jo­
gi szabályokhoz hasonlóan a jövőben a sajtó te­
rén is lesznek kötelező alapszabályok és ezeket 
a szabályokat a művelt népek közül egyik sem 
hagyhatja majd figyelmen kívül. (MTI.)

Tartottak az árak 
3 oagfwáracSi hetipiacon

nagyvárad. Saját tud. A hétfői hetipiacon 
jó közepes felhozatal mellett az árak továbbra 
is tartottak voltak. A zöldségpiac árai nem 
változtak lényegesen, a tejpiacon ismét feltűnő 
gyenge volt a felhozatal, a gyümölcspiacon 
emelkedő irányzatúak az árak. Részletes beszá­
molónk a következő:

Zöldségpiac. Közepes felhozatal- Levesbe- 
való zöldség kilója 40—15 fillér, burgonya kg. 
15—18 fiUér, vöröshagyma kg. 10—12 fillér, 
fokhagyma fejenkint 3 fillér, fehér káposzta fe- 
jenkint 15 fillér, kék paradicsom drb- 4—5 fil­
lér, paradicsom kg. 20—24 fillér, tölteni való 
paprika párja 3 fillér, erős paprika drb. i fil­
ter. zöldbab kg. 18—20 fillér, kései zöldborsó 
(csöves) kg. 40—50 fillér, sóska, spenót kg. 
i5—18 fillér, szemes bab kg. 50—00 fillér, cse­
mege kukorica csövenkint 5—6 fillér.

Gyümölcspiac. Nagy felhozatal direktter- 
fnoszőlőkből. Nova kg. 40—45 fillér, delaváre 
kg- 66—74 fillér, feketeszőlő 60—66 fillér, cse­
megeszőlőből nem volt felhozatal, Alma kg. 
fara szerint 50—70 fillér, körte kg. i.30 p., 
málna. kg. i p.. csipke kg. 24 fillér, kökény 
kg. IS—20 fillér, birsalmából nem volt felho­
zatal-

Tojás párja (maximális áron felül) 21 fil­
lér.

Tejpiac. Gyenge felhozatal. Tej literje 
24—27 fillér, tejföl literje 1 p.. tehéntúró kg.
1 P~ fa tusi vaj kg. 4 p- A viszontelárúsitók 
árai az elmúlt hét óta nem változtak.

Halpiac. Nagy felhozatal, az árak csök­
kentek- Vegyes ha] kg. 1 p.

Baromfipiac. Az árak továbbra is emel­
kedők.

Terménypiac:

MAGYAR LAPOK

PHILIPS HÄBI0WAL
Bemutatja a „MUSIC A" Rácz Ernő cég, Rákóczi-ut 9

Ünnepélyes külsőségek között 
vette át a nagyváradi villamosmű 

a debreceniek emlékzászlaját
Nagyvárad. Saját tud. Debrecen város vil­

lamosművének alkalmazottai a saját kezdemé­
nyezésükből és anyagi erejükből szép címeres 
zászlót készítettek a nagyváradi villamosművek 
számára, a felszabadulás emlékére. Az eredeti 
elgondolás az volt, hogy már a felszabadulás 
napján elhozzák és átadják ezt a hirtelen ében 
készült zászlót nagyváradi kartársaiknak, de 
akkor ez nem volt megvalósítható. Az átadás 
csak most vasárnap délben történhetett meg, 
ünnepélyes keretek között, a városháza dísz­
termében-

Erre az alkalomra a debreceni villamos­
művek népes küldöttsége érkezett Nagyváradra, 
vitéz Szegedi Gyulával, a debreceni világítási 
r--t. vezérigazgatójával az élén s Nagyvárad vá­
rosa meleg fogadtatásban részesítette a vendé­
geket-

A küldöttség tagjai, valamint Nagyvárad 
város katonai és polgári vezetőszemélyiségei 
délelőtt tíz órakor részt-vefíek a székesegyház­
ban tartott ünnepi szentmisén s innen a vá­
rosháza dísztermébe vonultak, ahol félegy óra­

kor kezdődött meg az átadási ünnepély vité3 
Rajnay Károly elnöklete alatt, -nagyszámú kö­
zönség jelenlétében.

A Nagyvárdi Magyar Dalkör Andrássi Ede 
zenetanár vezénylete mellett elénekelte az Er­
délyi indulót és a Magyar Hiszekegyet, majd 
vitéz Szegedi Gyula, a debreceni villamos-mű 
vezérigazgatója mondott beszédet.

Vitéz Szegedi Gyula beszél.
— Zavarban vagyok, — mondotta többek 

kozott, — mert mi nem így képzeltük el a mi 
szerény kivitelű zászlónk átadását. Ebhez a 
meleg és ünnepélyes fogadtatáshoz viszonyítva 
nem el eg ez a lobogó. Azért mi arra kérjük a 
nagyváradi villamosművek és a főváros veze­
tőségét, engedtessék meg nekünk, hogy az ün­
nepség után visszavigyük ezt a zászlót, amely 
a debreceni villamosmű alkalmazottjainak 
adakozásából készült és majd sokkal díszeseb­
bet hozunk helyette, nemcsak a villamosművek 
alkalmazottainak, hanem Debrecen város egész 
közönségének nevében.

A városparancsnok válasza

felhozatal volt a piacon új csö- 
Tes kukoricából- A búza felhozatala ezzel szem­
ben sokkal kisebb volt. Kereslet is főképpen 
kukorica iránt- volt. Arak: Búza 25 p.. 750 lei; 
Tozs 22 p., 660 lei; árpa 22 p.. 660 lei. zab 18 
P-. 540 lei: ó-kukorica 28 p-. 850 lei: új csöves 
kukorica 9.30 p., 280 lei; bab 36-60 p-. 1100 lei.

Apolló Mozgóban
Csak ma és holnap!!!
PolÄf J C; -7 _ „  •• 1 • • I

Vitéz Rajnay tábornok válaszában köszö­
netét mondott a debreceniek ajándékáért és 
méltatta a felszabadulás jelentőségét, amely a 
felszabadulásnak gyönyörű szimbóluma és em­
léke ez a zászló.

— Ami pedig azt a kérést illeti, — foly­
tatta a tábornok. — hogy adjuk vissza e zász­
lót és várjunk díszesebbet helyette, arra egy 
német szólással felelek: „Az első gondolat min­
dig a legjobb“. Az első gondolat, .amely a deb­
receniek szívéből fakadt és ennek a zászlónak 
elkészítését eredményezte, kedves nekünk, há­
lásak vagyunk érte és azt nem cseréljük el ké­
sőbbi gondolattal és más zászlóval -.. Azért ezt 
a zászlót nem adjuk vissza-

A városparancsnok beszéde után Bazili 
Mihály, a -nagyváradi villamosművek igazga­

tója emelkedett szavakkal ecsetelte a román 
uralom alatt eltöltött 22 esztendő küzdelmeit 
majd megköszönte a debreceniek testvéri meg­
nyilatkozását és mély megindultsággal átvette 
az emlékzászlót.

„ Utána Fényes Dezső, a debreceni villamos- 
müvek főkönyvelője mondott tartalmas beszé­
det a. magyar szabadságeszme -nagy diadalairól 
a magyar -nemzet történetének nehéz századain 
at s a szép ünnepély a Himnusz hangjaival 
ért veget.

Az ünnepség után a Katolikus Kör nagy­
termében díszebéd volt a debreceni vendégek, 
tiszteletere. amelyen vitéz Rajnay Károly tá- 
bornok, vitéz Szegedi Gyula vezérigazgató es 
Al noder Endre városi főmérnök mondottak 
poharkoszontoket.

beira^i^T^H ^l3ml fiúiskolába
I beiratások a volt állami tanítóképző épületek

ia volt Gojdu-hceum mellett) f. hó 15-io- tart j mk hkn,teznl tehet e. Ll?.ig 
4—0-lg. Az Igazgatóság.
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Ereilsési räsiliteli 
Nagyváradon

Mindazok, akik egész, — vagy javító érett­
ségi vizsgálatot kívánnak tenni azonnal, de 
legkésőbb folyó hó 20-ig (vasárnap) jelentkez­
zenek annáil az iskolánál (líceum, kereskedel­
mi iskola, tanító és óvónőképző), ahol tanul­
mányaikat utoljára végezték-

Érettségi vizsgálatok az 1. hadsereg terü­
letén Kolozsváron és Nagyváradon lesznek és 
ezért egész Bihar megye területén lakó érettsé­
gizőre vonatkozik az értesítés.

A vizsgálat helye és ideje Irányában ké­
sőbb történik rendelkezés.

A régebben végzettek is jelentkezhetnek 
érettségi vizsgálatra.

T -- -----

Külföldi állampolgárok 
jelentkezési kötelezettsege

. ... .... hír -- mutálandó volt r<
A magyar kir. rendőrség nagyváradi különit- 

menye 654—1940. K. kül. szám alatt a kővetkező 
hirdetménvt adta ki:

Felhívom Nagyvárad th. város területen tar­
tózkodó külföldi állampolgárokat, hogy nyllvantar- 
tásbavétel és a városban további tartózkodásuk
ügyében október 14-én, vagy 15-en d. e. 9 1--‘S
és d u. 4—6-ig a rendőrkülönitménynel (Rendőr­
ség épülete 1. em. 18 «.) igazoló okmányaikkal 
együtt személyesen jelentkezzenek, ^ote esek be­
mutatni: útlevelet, lakhatási, munkavallala«, a agy 
tartózkodási ngedályt és egyéb személyazonosság, 
okmányt. Nem kötelesek jelentkezn. a »yllv“nt,r* 
tolt és igazolvány! lappal biró menekültek, to­

vábbá a Magyarország javára optálando vo ro­
mán állampolgárok.

Figyelmeztetés.
Mindazon külföldi állampolgár, aki a sz m 

lycs jelentkezést elmulasztja, további tartózkodás, 
engedélyre nem számíthat és az országból k.uta-

",tta Kötelezem a szállodák, szállásadók vezetőit, 
továbbá minden ház- és lakás-tulajdonost, hogy a 
nála megszállt külföldi állampolgárt a hivatalos 
órákon belül (8—12-ig és d. u. 4-6-ig) a rendor- 
különitmény bejelentő hivatalában (Rendőrség ll- 
em. 19) haladéktalanul jelentse be. A bejeien.es 
elmulasztása kihágást képez.

vitéz Rajnay Károly
tábornok, városi katonai parancsnok.

Tíz kiHnrvnyonda működését 
engedélyezték Nagyváradon

Nagyvárad városi katonai parancsnoksága 
2329—19.10. szám alatt a következő rendelet -

ta kx-—wárad thjf. város területén egyelőre a 
következő nyomdák működését engedelyezeim

1. Szent László nyomda r. t., Szí.agyi 
utca 5-

2. Grafica nyomda. Szilágyi Dezso-utca .
3 Kálvin nyomda, Nagy Sándor-utca 14-
4. Kosmos nyomda, Tisza Kálmán-tér 1.
5. Franklin nyomda, Zöldfa-utca 1.
fi. László Kálmán, Kossuth Lajos-utca 11.
7. Pátria nyomda, Teleki-utca 13.
S. Apolló nyomda, Rákóczi-ut 18.
9, Stern Béla, Kereskedelmi Csarnok épülete.

10. Pallas kőnyomda, Szilágyi Dezső-utca 6 
Fel nem sorolt, vagy uj nyomdák működési 

engedélyért kérvényüket a városi katonai pa­
rancsnoksághoz terjesszék elő.

Fenti rendeletem egyúttal ideiglenes műkö­
dési engedély. RAJNAy kAB0LY,

tábornok, városi katonai parancsnok.

ÁrlejSési hirdetmény
A nagyváradi m. kir. Bábaképző Intézet, 

igazgatósága az intézet részére szükséges 37 va­
gon két éves vágású I. oszt, bükk. cser vagy 
gyertyán hasáb tűzifa szállítására nyilvános ár- 
lejtési hirdet. Az árlejtésen résztvevő kereske­
dők, vagy fatermelők zárt borítékban tett aján­
lataikat 'írásban legkésőbb folyó hó 20-án dél­
előtt 12 óráig a bábaképző intézet gazdasági hi­
vatalába nyújtsák be. Óvadékképpen a város: 
főpénztárnál letétbe helyezendő az ajánlat össze­
gének 5 százaléka, mely a szállítás elnyerése 
esetén 10 százalékra egészítendő ki.

Nagyvárad. 1940. október 11.
Az intézet igazgatósága.

Ipartelepek - Textilgyárak
Váczi Testvérek

gépszij- és műszaki bőrárugyár
Budapest, VI. Vilmos Császár-ut 15/d

Gépszijak,
bőrtömitő gyűrűk, karmantyúk, minden for­
mában. — Textilgyári szíjak. — Sodró- 
tömlők, íátyolosztószijak, Niischelhosen- 

ílohrteilriemen Picker- verőszijak, stb.
Műszaki bőrcikkek, gömbszijak, 
ventillátorszijak, ékszíjak, stb.

Komjáthy Ferenc 
Papa Teodor fatermelíő miitdeo 

yagyonáiili ellenőre
Nagyvárad város katonai parancsnoksága 

1685/1940. kát- közig, szám alatt a következő
hirdetményt adta ki:

1685/1940. kát- közig, szám alatt kiadótv 
rendel etemre való hivatkozással tudomására 
hozom Nagyvárad város közönségének, hogy 
Komjáthy Ferenc nagyváradi lakosnak ható­
sági e1 lenőri minőségben adott ideiglenes meg­
bízást Popa Teodor fatermelő, volt nagyváradi 
lakos mindenhol fellelhető minden ingó es in­
gatlan vagyonára kiterjesztem- 

Nagyvárad. 1940. október 12.
Vitéz RAJNAY KAROLY s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok

A Magyar Nemzeti Rank 
hivatalos árjegyzései:

Jelentkezzenek az érettségit, 
tanítói és óvónői képesítést

tenni óhajtók
A katonai parancsnokság melló rendelt 

tanügyi előadó közli, hogy mindazok az érde­
keltek, kik akár a gimnáziumi, akár kereske­
delmi érettségit, akár a tanítóképzői vagy óvó­
női képesítő vizsgát nem tették le, de ezt a 
közeljövőben letenni óhajtják, azonnal, de leg-

1940, október hó 12-én

Külföldi pénznemek

Kanadai dollár . . 
Dinár . • . • « * 
Dollár U. S. A. . . 
Cseh-Morva-Protekto.

rátusi korona . . 
Szlovák korona , .
Leu................ ....
Lira ...... *
Svájci frank . . • 
Svéd korona . . »

Külföldi kifizetések
Athén .
Belgrád 
Berlin .
Pozsony 
Bukarest 
Istambul 
London 
Milánó .
Newyork 
Prága .
Szófia .
Stockholm . . s * •
Zürich................ .... •

Kedvezményes

Pénz

250.—
7.60

345.-

11.45
11.55
3.20

17.40
79.50
81.70

3.02VJ 
7 82 

135.70 
11 79 
3.41 

268 - 
13 87 
17.66 

344 10 
11.79 

4 11 
82.— 
79.70

Áru

300 —
7.90 

S50.—

11.80 
11 90 
3.40

17.90 
80 50 
82.70

3.051/2 
7.8S 

136.70 
11.93 
3.44 

271-— 
14.03 
17.8864 

347.10 
11 93 
4.15 

82.80 
80.50

később október 20-ig jelentkezzenek annál az 
intézetnél, ahol legutolsó osztálybeli tanulmá­
nyaikat végezték. Ott bediktálják minden ada­
tukat: név. lakás, születés helye és ideje, hol 
és mikor végzett, hol, mikor hányszor és núly 
eredménnyel kísérelte meg a most letenni szán­
dékolt vizsgát. Mily körülmények között bu­
kott el (írásbelin vagy szóbelin?)- Aki bármi­
lyen oknál fogva nem jelentkezhetik annál az 
intézetnél, ahol utolsó osztályát végezte, az ál­
landó lakhelyén, vagy ehhez legközelebb e?ő 
állami intézetnél jelentkezzék.

lAUHÜUEEXl

Külföldi pénznemek

1 eu - árfolyamok:

Vételi árfolyam leuban

Dollár U. S. A. . «
Lira........................ »
Svájci frank . » »

Külföldi kifizetések
London ................
Milánó....................
Newyork . , , . » 
Zürich .«11.»

211.65 
9 50 

4870

851.80 
9.50 

211 65 
48.70

Felhívás az érettségi vizsgásaira 
készülőkhöz

A nagyváradi m- kir. állami „Szilágy: Er­
zsébet“ leánygimnázium igazgatósága. (Tisza 
Kálmán-tér 2.) felhívja az érettségi, vagy pót­
érettségi vizsgálatra jelentkezni kívánó leány- 
növendékeket- arra. hogy irataikkal folyó hó 
20-ig jelentkezzenek az intézet igazgatóaágá- 
nál- _

Háztartási-Gazdasági szaktanfolyamok kez­
dődnek Nagyváradon a legújabb m. kir. mi­

niszteri tanterv alapján.
A tanfolyam nyolc középiskolát végzett 

leányok részére 1 éves, 4 középiskolát, vaey 
hét, illetve nyolc elemit végzettek részére
éVeSMindkét tanfolyam célja gazdaságilag
képzett, intelligens magyar háziasszonyokat 
nevelni. Az iskola tananyaga, mag ya­
rn: ismeretek kiegészítése, haztartási-gazdas 
S számvitel, gyors és gépírás, neveléstan ée 
csecsemőápolás, észszerű polgári főzés, egysz 
rü hí“ cukrászat és hideg ételek kézimunka, 
szabás-varrás, szövés, ruhagondozas, a házi 
asszony hatáskörébe tartozó gazdasági g.
k0rlAz°Előadások november 1-én kezdődnek. 
Az iskola bentlakással van egybekötve. 

Tájékoztatót készséggel küld a
Vezetőség, , 1

- ■ '--U. 27. INagyvárad. Gróf Csáky István-
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
nagyvabad, SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5.

VT ÖFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg s nem adunk vissza

MA MAR LAPOK

időjárás
Keleti szél, az ország délnyugati felében fel­

hős idő, néhány helyen eső, mérsékelt éjjeli le­
hűlés északon és keleten túlnyomóan derült idő, 
erős éjjeli lehűlés ás sok felé talajmenti fagy. A 
uappali hőmérséklet alig változik.

HORTHY MIKLÓS KORMÁNYZÓ — EGY 
SZATMÁRI MUNKÁS GYERMEKÉNEK A 
KERESZTAPJA. Szatmárnémetiből jelentik: 
Szabó Pál szatmárnémeti téglagyári segédtiize- 
‘ifinek «3 a szerencse jutott osztályrészül, hogy 
kisfia éppen abban az órában született, amikor 
Worthy Miklós kormányzó urunk legendás fe­
hér lován bevonult a szatmári főtérre. A sze­
gény munkás azzal a kéréssel fordult a szat. 
-méri parancsnokló tábornok útján a Kormány­
zóhoz, hogy vállalja el kisfia keresztapaságát. 
A felterjesztésre most jött meg a válasz. Ebben 
a kabinetiroda értesíti vitéz Bayor Ferenc tá­
bornokot, hogy a Kormányzó Ur Öfőméltósága 
a keresztszülői tisztséget elfogadta és megbízta 
intéz Bayor Ferenc tábornokot, hogy a keresz­
telésnél helyettesítse. Ugyanakkor száz pengőt 
postáztak Szabó Pál címére. A keresztelő dí- 

j s-es külsőségek között megy majd végbe.

magyarén nagyasszonyának ün­
nep:; A SZÉKESEGYHÁZBAN. Nagyvarad. 
Saját tud. Vasárnap ünnepelte meg Nagyvárad 
katolikus magyarsága Magyarország Nagyas­
szonyának és Patrónájának az ünnepét. A fel- 
szabadulásért végzett hálaadó ästen tisztalet es 
az ünnepélyes szentmise délelőtt 10 órakor kez­
dődött- Az ünneplő hívekkel zsúfolásig meg­
telt. Székesegyházban megjelentek a katonai és 
polgári hatóságok képviselői is. Az ünnepi 
szentbeszédet Török László székesegyházi kar­
káplán mondotta. Beszédében rámutatott arra, 
hogy Szent. István királyunk Szűz Mária oltal­
mába ajánlotta országunkat és azóta Öt Nagy­
asszonyunknak nevezzük, országunkat pedig 
jogsai Begnum Marianumnak, Mária országá­
nak. 0 a mi nemzetünknek és államunknak 
a védelmezője, függetlenségének őre.

A Szent Orsolya leánygimnáziumban a Veni
Sancte október 15-én reggel 9 órakor lesz.

Országos ünnepségek Szentesen. Szentesről 
jelentik: (MTI) Vasárnap országos előkelőségek 
jelenlétében adták át rendeltetésének az újonnan 
épült gazdasági iskolát és a csen dóriak tanyát, s 
elhelyezték a létesítendő tüdőbeteg-otthon alap­
kövét Ugyanakkor felállították az ország első 
földmunkás szobrát. Berberek 1-Kovács Zoltán vi­
lághírre szert tett „Kubius“-át. Jelen volt az ün­
nepségen vitéz Bonczos Miklós államtitkár, La­
kács Béla földművelési államtitkár. Antal István 
igazságügyi államtitkár, A Így ni Pál kereskedel­
mi és közlekedési államtitkár és sok más előke­
lőség.

HUSZONÖTEZER BUKOVINAI CSÁNGÓ- 
I SZÉKELY KÉBI AZ ÁTTELEPÍTÉSÉT MA- 
i GYARORSZÁGBA- Budapestről jelentik: A 

Magyar Nemzeti Szövetség évadnyitó igazgató- 
sági ‘ülésén dr- Steuer György ny. államtitkár 
terjesztette elő a Bukovinában élő csángó>zé- 
kelyek kérelmét, amelyben Andrásfalva. Hadik- 
falva. József falva. Fogad jisten és Istensegíts 
községek 25.000 főnyi csángószékely _ lakossága 
Magyarországba való áttelepítését kéri. Steuer

[3FJ3 ÖH Sítjáí napát flllüßSl látni ?? Apo!Íóy0ZB6rlfövétkezölmtisorát

BONCZOS MIKLÓS ÁLLAMTITKÁR 
NAGYVÁRADON. Saját tud. Hétfőn délután 
5 órakor repülőgéppel a városba érkezik vitéz 

Air. Bonczos Miklós államtitkár, menekültügyi 
kormánybiztos- Társaságában öt magasállásu 
minisztériumi tisztviselő érkezik.

BETILTOTTÁK JORGA LAPJÁT- Buka­
restből jelenti az NST: A román cenzúra 
Jorga professzor szócsövének, a Neamul Ro- 
manesc című lapnak további megjelenését be­
tiltotta.

Bihar megye a kolozsvári, Szatmár és IMára- 
maros megye a debreceni üzletvezetöséghez tar­
tozik- Szatmárnémetiből jelentik: A Magyar Ál­
lamvasutak központi igazgatósága elkészült a 
visszatért területek vasúti közigazgatási felosztá­
sával. Ennek értelmében a területileg kiegészült 
Szatmár, Máramaros és Ugocsa vármegyék a 
debreceni, mig az újonnan hazatért többi varme­
gyék, valamint Bihar megyének eddig a debreee- 

•ni üzletvezetőséghez tartozott része is, a kolozs­
vári üzletvezetőség területi ílletekessége ala tai 
tozik. Az újabb szabályozás szerint a debreceni 
üzletvezetőség állítja ki és érvényesíti a t g. 
Hajdú, Szabolcs, Szatmár, Máramaros, Ugocsa cs 
Zemplén vármegyékben tényleges szolgálatba 
levő és nyugdíjas igényjogosultak valainmt ezet 
családtagjai részére igényelt féláru arcképes iga 
zolvánvokat. Ugyanez a területi beosztás nany­
adó az egyes útra szóló féláru igazolványokM 
százalékos szállítási utalványok, továbbá a ha 
d,rokkantak, tűzharcosok, egyetemi cs középisko­
lái tanulók, postamesterek családtagjai, 
leventék és cserkészek nyári táborozása ra rend 
szeresitett kedvezmények kérelmezés

Temetés. Bekics Kárnlvné szül. *Unsche 
Katalin meghalt 73 éves koréban az ^ I ■ * riól- 
ut 45. sz. lakásán. Temetése október to-cn del 
után 4 órakor lesz a Haller-kapolnaból az olaszi 
sirkrrtben. (Caritas.).........  .

Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank

Nagyváradi Fiókja
Alnpittntutt 1841-ben 

kelt királyi szabadalomlevéllel.
Alaptőke és tartalékalapok
64,100.000 pengő

Foglalkozik a banküzleí minden ágával. 
Minden ügyben készséggel ad szak­

szerű felvilágosítást.
Sürgönyeim: COMMEHZ. Teletonszám 10-31

György kérte a szövetség igazgatóságát, hogy a 
csángószékelyek kérelmét tűzze napirendre és 
mielőbb terjessze azt a kormány elé. Az in­
dítványt az igazgatóság magáévá tette.

Drágán él a háborúskodó világ. Senkit nem 
lephet meg, ha a háború kitörése óta állan­
dóan felemelő tendenciát mutat az életfenntar­
tás ell> nőrzőszáma. így ez év második negye­
dében, márciustól júniusig az életfenntartás 
költsége Bulgáriában 0.5, Németországban .... 
Norvégiában és Magyarországon 2.1, Finnor­
szágban 3.2, Japánban és Svájcban 3.3, Portu­
gáliában 3.6. Svédországban 3.8, Görögország­
ban 3.9, Kínában 4.7, Dániában 5.4, Jugoszlá­
viában C.2 a német fennhatóság alatt álló 
Luxemburgban 8.4, Romániában 13.4 és végül 
a német birodalmi statisztikai intézet számí­
tásai szerint ugyancsak Angliában 5.1 szaza- 

í lékkai emelkedett. Természetes, hogy a. drágu­
lás elsősorban az élelmezés területen érezhető. 
Finnország, Japán, Norvégia és a Nemet. Biro­
dalom területén legkevésbbé emelkedtek az 
élelmiszerárak. Svájcban, Portugáliában, Svéd­
országban, Dániában és Magyarországon 37— 
4.9 százalék között mozog az elelmicikkek ara- 
mik emelkedési százaléka. Vigaszul szolgálhat 
talán hogy viszont Görögországban 6.3, Jugo­
szláviában 8.1, Romániában pedig 12.1 száza­
lékkal emelkedtek 1940 március—júniusban az 
élelmiszerek árai

Ma és minden este

HAMZA SAHíSi
a leohiresebb nagyváradi magyar ci 
gányprimás muzsikál teljes zenekara
val a ,

Kékmacska ctl crcsnbcn -

Hazatér a Fonciére Biztosító 
a felszabadult Erdélybe
Nagy Magyarország idejében a Királyhágón 

innen és egész Erdélyben mindenütt nagy nép­
szerűségnek önvendett a Fonciére Általános Biz­
tositó Intézet, amely az elmúlt évtizedekben te­
kintélyben, vagyonban és üzletállományban ha­
talmasan gyaropodott.

Ez évben ünnepelte a Fonciére fennállásá­
nak hetvenótötdik évfordulóját, amelyet Erdely- 
jrszág visszatérése még külön is ünneppé ava­
tó ti. Az a hagyományos és jogos bizalom, amely 
százezrekre menő ügyfelei körében a Fonciere 
iránt a boldog béke esztendeiben és azóta is 
mindenütt megnyilvánult, a megnagyobbodott 
hazában alkalmas továbbfejleszteni ennek a 
=zinmagyar intézentek kimagasló arányait. A 
Fonciére vezetőségében, mint igazgatósági elnök 
fo'üai helyet gróf Takách-Tolvay József m. 
kir. altábornagy, belső titkos tanácsos, az Or­
szágos Frontharcos Szövetség elnöke: az intézet­
nek ügyvezető alelnöke, a felvidéki magyarság­
nak történelmi jelentőségű harcosa: dr Szüllo 
Géza belső titkos; tanácsos, felsőházi tag, mig az 
igazgatóság másik alelnöki tisztségét dr L n e r 
Antal rn. kir udvari tanácsos, a Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamarának országos nevű el­
nöke tölti be.

A Fonciére üzleti hatáskörét és jelentőségét 
akkor értékelhetjük leginkább, ha tudjuk, hogy 
16 3 millió pengő évi díjbevétele egymagában 
meghaladja az 500 millió leit és az intézetnek 
biztonsági alapjai 37.2 millió pengő vagyonérték­
kel erőteljesen túlszárnyalják az egy milliard lei 
összeget.

A Fonciére Általános Biztosító Intézet, mi­
ként az anyaországban, Erdélyben is arra fog tö­
rekedni. hogy a visszatért ősi terület lakosságá­
nak biztosítási igényeit a legkedvezőbben, előzé­
kenyen és az egyetemes magyar nemzet, sok év­
tizedes szolgálatában elismert tisztes hagyomá­
nyai szerint elégítse ki.

Különleges hivatás vár az intézetre a családi 
gondoskodás üdvös megvalósítását jelentő élet­
biztosítási ágazat újbóli felkarolásában. Nem 
csodálható, ha a román valutának állandó ertek- 
ingod ozásánál hosszú lejáratú követeléseket 
nőm szívesen szereztek, viszont n, magycir 
gőnek szilárd megalapozottsága és nemzetközi­
leg elismert nagy belső értéke alkalmas lesz ar­
ra" hogy az erdélyi közönség megint lelkesen so­
rakozzék az életbiztositottak sokezer tömegébe, 
akik megnyugvással tudhatják a maguk és csa­
ládjuk jövő sorsát a biztonságot jelentő Fonciére 
védőszárnyai alatt.

I Akarta On saját magát filmen látni?? Úgy kísérje figyelemmel az 
Apolló Mozgó következő műsorát

HRONYEGZ ANTAL frontharcos tiszte­
lettel felkéri a volt 37-ik cs. kir. gyalogezred 
második zászlóaljától Cserhelyi tart. tiszthe­
lyettest, a 7-ik század vett parancsnokai, aki­
nek nyaksebét egy orosz roham közben bekö- 
töz-te 1914 október 18-án Novomiestonál (Bu­
rl ik-tanya), s akivel egyben a jelzett napon fog­
lyul is esett, szíveskedjek vele pontos címe. 
frontharcosságának igazolása végett közölni. 
Ilronyecz Antal címe: Nagyvárad, Kálvária- 
u te 3- 52** A természetes „Ferenc József" keseriivlz
régóta kitünően bevált háziszer megrögzött szék­
rekedésnél és annak mindenféle következmé­
nyeinél- biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést javítja és 
az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

SAMAR TAT SÁNDOB. nagyváradi lakos 
(Rimanóczy-ulca 12.), aki a volt cs. és kir. 23 
tábori vadászoknál szolgált, keres: és arra kéri 
Todt Dagobert őrnagyot, Jászai Ferenc tarta­
lékos századost, Ambrus István tartalékos szá­
zadost, volt századparancsnokait, és Hisz Frnő 
zászlóst, akinek 1917-ben az olasz fronton, Por­
ta la Paccén az életét megmentette, hogy ki­
tüntetéseit igazolják-

A nagyváradi Református Árvaház kérelme.
Az elmúlt évben a Református Árvabáz 10 dekás 
szeretetadományt kért jóltevő szivektől s család­
tagoktól. És Isten kegyelme a sok kicsit megsza- 
poritotta. E kérő szavát most is megújítja: csak 
10 deka szeretetadományt kér árvák sorsát átór- 
ző szivektől <* kéri az adernányok eljuttatását a 
Református Arvaházba — Ezredév! Emlékter 28.

mmi8 .—....
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SPORT
Féltucat góllal verte Erdély válogatott 

csapata a Ferencvárost
Erdélyi válogatott—Ferencváros 6:2 (3:1)

(Kiküldött munkatársunk helyszíni riportja.)
Nagy ünnepe van az erdélyi labdarúgásnak. 

Kolozsváron, a három, városból összeállított vegyes 
csapat, amely Erdély válogatottja néven szerepelt, 
szemkápráztató játék után biztosan, sőt fölénye- 
sen verte a magyar bajnokság éllovasát, a magyar 
labdarugó sport büszkeségét, a Ferencvárost. Ha 
tekintetbe vesszük azt a körülményt, hogy a leg­
utóbbi jugoszlávoh és németek elleni válogatott­
ban nyolc Fradi játékos szerepelt, érthető az a lel­
kesedés, ami az eredményt kisérte A pompás ered­
mény erkölcsi értéke szinte felbecsülhetetlen. A 
győzelem gyümölcseit azonban nemsokára élvez­
hetjük. Bebizonyítottuk, hogy ott van a helyünk a 
magyar Nemzeti Bajnokság első osztályában.

Az erdélyi és anyaországbeli sportolók 
ölelkezése a Mátyás-téren.

Kilenc óra után néhány perccel futott be a 
budapesti gyors a kolozsvári állomásra. A gyors­
vonat a ferencvárosi labdarugókon kivül magával 
hozta a Magyar Labdarugó Szövetség 150 tagú kül­
döttségét, akik két külön kocsiban utaztak, válá­

suk és semmilyen körülmények között se hagyjuk 
elveszni. Eljöttünk ide az anyaország összes egye­
sületeinek képviselői és most azzal a felhívással 
fordulok hozzájuk és az itteniekhez, hogy szeres­
sék és támogassák egymást. Az Alföld, Dunántúl, 
Kárpátalja és Erdély sohasem szakadhatnak eí 
többé egymástól. Ünnep a mai nap, egy einem 
múló, felejthetetlen ünnep, egy gazdagabb, egész­
ségesebb és boldogabb magyar élet kezdő állomása. 
Beszédét „Erdélyi szebb jövőt“ köszöntéssel fejezte 
be, amelyre egy emberként zúgta rá a tömeg: 
„Adja Isten.“

Utána térzene következett.

Értekezés az erdélyi labdarúgás 
kérdéseiről.

Centtől foto
Hitler Adolf (v. Uri) u. 1.
Telefon: 21-46

Fényképészeti és amatőr mozi szak« 
üzlet. Amatőr fényképek ki­

dolgozása a legmoder­
nebb tank-labora- 

toriumban

mint a 70 tagból álló nagyváradi küldöttséget, 
akiknek részére a NAC kérésére, a nagyváradi ál­
lomásfőnökség előzékenysége folytán, szintén kü­
lön kocsi állt rendelkezésre. Az MLSz küldöttségé­
ben helyet foglaltak az anyaország minden vidé­
kének képviselői.

Az állomáson ezrekre menő tömeg várta az 
érkezést. Katonazenekar a Himnuszt játszotta el, 
majd (ridójalvy Pál miniszteri biztos mondott né­
hány szavas köszöntőt, amelyre Kolozsvár nevében 
Gálfjy András válaszolt.

A vendégek megtekintették a várost, majd 10

A Mátyás-téri ünnepségek után az MLSz ko­
lozsvári hivatalos helyiségében a nagyváradi, szat­
mári, nagykárolyi és nagybányai egyesületek ve­
zetőivel tartott megbeszélést dr Gidófalvy Pál, 
Gálffy András és Pluhár István, az OTT képvise­
lője. (A megbeszélés részleteit holnapi számunk­
ban ismertetjük.)

megkezdődött a Mátyás-szoboróra 45 perckor 
előtti ünnepség.

A 1 elvonulás az Egyetemi templomból indult 
el. Elől a kolozsvári egyesületek nemzeti szinü 
koszorújával négy különböző mezbe öltözött lahda- 

játékos. Utana a j\AC zöld-fehér szalagos ko­
szorúját vitte Kovács László, Krüger Károly és 
Nősz Andor, majd az Elektromos sárga-fehér sza­
lagos babérKocszorujáva! Réz Andor és Rónav Fe­
renc. Az MLSz vezetősége dr Gidóíalvv Pál veze­
tésével vonult fel. Ott voltak: dr Holló Zoltán, 
Gálfiy András, Pluhár István, \ itéz Kcmenessy 
Ferenc sth. Katonás rendben sorakoztak fel a Má­
tyás-szobor előtt, ahol labdarugókból diszőrség 
aüt és a kordont is mezbe öltözött játékosok tar­
tották fenn. A katonazene a Himnuszt játszotta és 
a nemzeti imádság hangjai mellett helyezték el a 

I koszorúkat.

Nyolcezer főnyi rekord közönség.
Már délben egy órakor megkezdődött a nép- 

vándorlás a sportpálya felé. A parkban kocsik és 
gépkocsik százai száguldtak, ezrekre menő tömeg 
pedig gyalogosan haladt. A hatalmas jegyelővétel 
dacára is megrohamozták a pénztárakat. Három 
órakor már szinte mozogni sem lehetett a nézőté­
ren és a lelátón. Nyolcezres rekord közönség évült 
össze.

Néháry perccel 3 óra után futott ki a pályára 
Tihamér játékvezetővel az élén a két csapat. Üd­
vözölték a közönséget, a zenekar a Himnuszt ját­
szotta, a kölcsönös üdvözlő beszédek elhangzása 
után zászlót cseréitek, majd felsorakoztak a csa­
patok:

Erdély válogatottja: Hevesi — Dómján, Vass 
— Deményi, — Juhász, Szaniszló II. — Lukács, 
Kovács, Sárvári, Bodola, Dohai.

Ferencváros: Pálinkás — Szojka dr, Pósa — 
Kiss, Polgár, Lázár — Kalocsay dr, Sárosi dr, 
Finta, Jakab, Gyetvay.

és Domjánt, Hevesi kifut, de Finta lövése a vetőd* 
kapus mellett a hálóba talál. (0:1)

Feléled az erdélyi csapat. Juhász szerel, Ko 
vács remekül teszi ki Lukácsot, a kis termet’ 
jobbszélső azonban elvéti a kaput. A 27. percben 
szemkápráztató fejjátékkal közelitik meg a buda 
pesti kaput. Szaniszló—Bodola—Dohai—Sárvári 1 
labda útja, ez Dohaihoz ad, a lövés azonban el 
csúszik. Nagy iramban támad Erdély. Vészéivé’ 
sebbnél veszélyesebb támadásokat vezetnek Pálin’ 
kás jólvédett kapuja ellen. Közben a Fradi csatár’ 
sor, ha labdához jut, szemet gyönyörködtető játé­
kot mutat be, de a 16-osnál megtorpannak. A 33 
percben egyenlít Erdély. Dohai leszalad, beadását 
Bodola és Sárvári is átlépi és a jól érkező Lukác
12 méterről félmagasan a sarokba talál (1:1).

Frontban marad Erdély, Polgár kézzel érinti 
a labdát, de a bíró nem ad 11-est, a közönség tűn 
tét. Felhangzik az ütemes biztatás: ..TL-, irt Er­dély!“ A 40. percben Szaniszló szabadrúgását Bo­
dola fejjel Sárvári elé teszi és a középcsatár ezút­

tal nem hibáz (2:1). Újrakezdés után Juhász sze­
rel, hosszan előrevágja a labdát, Sárvári fejtei 
maga elé teszi és lövése ezúttal nem téveszt 
célt (3:1).

Szünetben lelkes a hangulat az erdélyi öltöző­
ben. Jeny edző további lelkes munkára biztat. A 
Ferencvárosnál iógadkoznak, hogy mindent meg­
változtatnak. Gidófalvy Pál kijelentette, hogy sok­
kal gyorsabb, lelkesebb és góíratörőbb az "erdélyi 
csapat. Finta lassú és tehetetlen.

Szünet után határozott fölény.
Szünet után a Ferencvárosban Sárosi lesz a 

középcsatár. Finta helvet cserél Kiszelivel. Svaiba

szobor

Cridóíalvy Pál beszéde.
Ezután dr Gidófalvy Pál lépett a szobor lép- 

csozetere és az MLSz nevében mondotta el üd­
vözlő beszédét.

Főcélunk az — mondotta Gidófalvy, hogy a 
magyar es a székely értékeket segítsük, támogas-

A Ferencváros szépen, Erdély erdménye- 
sen játszott.

_ A zöld-fehér mezben játszó Fradi indítja az 
első támadást, Sárosi szöktetése azonban bosszúra 
sikerült. Dómján fejjel ment, majd elindul az első 
erdélyi támadás, Dohai azonban hibáz. Nehezen 
melegszik fel mind a két csapat, de ami azután 
következik, az szinte pergőtüzszeriien folyt le egé­
szen a mérkőzés végéig. Sárosi két ízben is remek 
testcsellel hagyja ott Szaniszlót és Vasst. Veszélyes 
erdélyi támadás után Dohai fölé bombáz. A 18. 
percben gólt ér el a Fradi. Szojka hosszú felszaba­
dító rúgása Sárosihoz juttatja a labdát, aki azon­
ban Fiolához ad, u középcsatár becsapja Deményi

helyett pedig Váradi játszik. Azonban ez sem se- 
git. Támadnak, ügyesen és tetszetősen játszanak, 
de hiányzik az erély és a gólratörés. A 10. percben 
Lukács lövését Pálinkás kiüti, Bodola elcsípi a lab­
dát és a kapus feje fölött a hálóba emeli (4:1).

Kovács kapásból küldött lövése elkerüli a ka­
put. A 16. percben Deményi hibájából gólt ka­
punk. A rosszul adott labda Sárosától Juhászhoz 
kerül, akinek lövését Hevesi beejti. Potyagól (4:2).

Két percre rá ismét Erdély szaporítja a gólok 
számát. Dohai hatalmas beadása átszáll Lukács elé, 
aki a 16-os sarkáról éles lapos lövést ereszt meg 
s a labda már is a hálóban táncol (5:2).

Gyetvay igyekszik, de beadásait a védők el­
halásszák a puha pesti csatárok elől. Sárosi tiszta 
helyzetben kapja a labdát, de ahelyett, hogy ka­
pura törne, testcselen töri a fejét. Szaniszló sze­
reli. A fradi támadások legfeljebb sarokrúgásokat 
eredményeznek. Kovács es Bodola pompás üsszjá- 
tékkal közelítik meg a kaput, de Bodola lövésébe 
Svajba belelép. A 30. percben beállítják a vég­
eredményt, Juhász előre ad, Bodola nem éri el, de 
ott van Dobat, aki még be is igazítja és süvítő 
bombája védhetetlen (6:2). Gyönyörű felsősarkos 
lövés volt. Rövid ideig ismét a Ferencváros támad. 
Újabb lövését sarokra üti Hevesi.

A 38. percben újabb gólt ér el Sárvári, de a 
játékvezető les elmén nem adja meg. Erdélyi tá­
madásokkal fejeződik be a mérkőzés.

Saját hátvédrendszerével verte meg 
az erdélyi válogatott a Ferencvárost

Az erdélyi válogatott a győzelmet megérde­
melte. Pompásan küzdöttek a fiuk. önfeláldozó és 
lelkes játékukért külön-kiilön dicséretet érdemel­
nek. Az első félidőben a mezőny kimagaslóan leg­
jobb embere Kovács volt, szünet után pedig Sza­
niszló II. remekelt.

Az egyéni teljesítményeket mérlegelve: Hevesi

kapus az egyik gólban benne volt. A hátvédek kö­
zöl Doniján volt a biztosabb. Deményi megbízható, 
de nem jobbfedezet, juhász végig bírta az iramot. 
Szaniszló (1. az első félidőben bizonytalankodott, 
de azután mindet helyre hozott. Emellett még 
volt ideje támadásra is. A csatársor legaktívabb 
tagja Kovács volt. Ilyen kitűnő formában több

Ne kísérletezzen ! Telefon 17-76
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1 Divatos női cipők nagy választékban

P.16-50 P. 17.2C> P. 20*—
pompás formák, elsőrangú minőség

1REICH ARE
Nagyvárad, Rákóczi-ut 4.

1 cipőáruház
r M—SM

mint három éve nem láttuk. A támadások előké- 
ézitésében ő volt a fő irányító s emellett még ál­
landóan segített hátul is. Lukács gyors és jól lő, 
de nem gondolkozik. Bodolát nagyon fogták. Ez 
*11 Sárvárira is. Egy-egy remek kitörésükkel és 
‘lövéseikkel azonban bebizonyították, hogy a leg­
veszélyesebb magyar csatárok közé tartoznak. Do­
haitól többet vártunk, de igy is cs-náit néhány igen 
gzép dolgot.

A Ferencváros nagyon megérezte Sárosi III. 
iés Kiszcly hiányát. Ez menti va'smennyire a fél- 
tucatos vereséget. Pálinkás a gólokról nem tehet. 
A védelem, amely a híres három hátvédes rend­
szerben játszott, igen gyengén állt a lábán. Me­
zőnyben gyönyörű dolgokat csináltak, de a labda- 
müvészikedés közben elfelejtik, hegy a főcél a 
góllövés. A csatársor és egyben a csapat legjobbja 
Sárosi volt, de a lövésekkel adós maradt.

Végső megállapításban: Erdély válogatottja 
Saját rendszerével verte meg a Fradit. Sokkal job­
ban és rugalmasabban játszották a három hátvédéé 
rendszert, mint a budapesti csapat, amely erre 
van begyakorolva.

fonatiatomtétel, térzene, lámpás felvonu­
lás és ünnepi vacsora.

Mérkőzés után a rcf. kollégiumban ünnepélyes 
fogadalomtétei volt. (Holnapi számunkban erről is 
részletesen Írunk.) Este 6 órakor a szolnoki le­
vente zenekar térzenét adott a Mátyás-szobornál, 
smajd 7 órakor zenés-lámpás felvonulást rendeztek 
a városban.

Este í> órakor a szövetség bankettet adott a 
vendégek tiszteletére. A p oh a rk üszőn tők során 
Pluhár István, dr Somodi András, Mattyó, Gálffy 
András, dr Deutschek és dr Gidófalvy Pál szólal­
tak fel.

Este 10 órás gyorssal a Ferencváros, valamint 
az MLSz és a nagyváradi küldöttség tagjai egy 
bensőséges és feledhetetlenül szép erdélyi nap em­
lékével gazdagabban elutaztak Kolozsvárról.

Eallay Sándor.

(2) és 
angol

1025-ben alakult meg a Phtitps Radio és 
lamossági R.-T., amely mint a. hollandi Ph 1 
világcég leányvállalata először hozott k. a ma 
gvnr piacra hálózati rádiókészülékeket Ezzel a 
fetiínikai újítással uj és eddig ismeretien utat 
nyitott Magyarországon a rádiókereskede cm 
nek. Az akkori idők technikai csucstel esnme 
nye, a Philips világcéget megalapozó minősege 
jelentő hálózati Philips rádiók egy - Pc ■ 
meghódították a magyar közönségét.

A Philips név nemsokára az egész ország­
ban közismertté lett, mert agilis vezetőstül“ 
széleskörül szervező munkájával lehetove _ 
hogy a legkisebb falu lakosai is megismoi .ve ­
hessenek az újszerű rádióval. Ennek köve v 
tében a rádió fogalma az egész országban gy- 
beforrott a Philips névvel és a rádióelofizetok 
száma feltűnő gyarapodást mutatott. _ u 
nagyban hozzájárult az a körülmény is, s) 
Philips az addig ismeretlen rádió-reszletfizete- 
si kedvezményt biztosította a vásárlókózonsőg-

° 1932. évben Philips megteremtette a rádió- 
készülék házai gyártását, majd később uzemb 
helyezte a magyar Philips ráthogx ia • ^ 
1938-as Nemzetközi Vásáron pedig bemutatta 
a magyar közönségnek a Philips «vod.a "tó 
készüléket, adó- és vevőállomásokkal f ■

Nemcsak a rádiókészülékek gyártása terei

MOZI

Újpest is leadott 
egy pontot

Budapestről jelentik: Az NB. első osztályában 
érdekes fordulót bonyolítottak le. A diósgyőriek 
már 4:l-re vezettek az Újpest ellen e végül is ne­
hezen egyenlítettek a lila-fehérek, akárcsak a múlt 
hét csütörtökén a F’radi a BSzKRT ellen.

A forduló részletes eredményei a következők:
DiMAV/ÍG—Újpest 4:4 (3:1). Góllövők: Fa­

zekas (2) és Fiinér (2), illetve Berzi, Ádí 
Zsengellér Az Újpest is megpróbálta < 
rendszert — kevés sikerrel.

kispest—Gamma 5:3 (3:2).
Széped—Sal. BTG 0:0.
Tokod—Elektromos 2:1 (0:0).
Szolnok—Törekvés 3:1 (2:1).
WMFC—Haladás 5:0 (0:0).

Menekültek—Elektromos 4:4. Nagyvárad. Sa- 
jAt. tud. Vasárnap délután 2 órakor játszották 
le a menekült népkonyha javára rendezett mér­
kőzést, Szép játék után igazságos döntetlennel 
zárult a találkozó. Az aradiakból összeállított 
menekült csapat góljait Adelman, Reinhardt (2) 
és Fried szerezte.

Felhívjuk az összes volt nagyváradi keresz­
tény futball-birlkat, hogy kedden este 9 órakor 
az Astoria-kávéház terra szán megjelenni szíves­
kedjenek. Az uj birótanfolyamra is lehet jelent­
kezni. Balogh János.

Uj országos kalapácsvetőrekord. Kolozsvár- , 
rol jelentik: A vasárnap délelőtti atlétikai ver- j 
senyen Biró György (KAC) 48.85 m-es dobással | 
uj magyar kalapácsvető csúcseredményt ért el. 
Biró tartotta a román rekordot is 50.20 méterrel.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora:

BELVÁROSI: A NŐK ORVOSA.
PORTAN: AZ ARANYEMBER.
APOLLÓ: JÁNOS VITÉZ.

A Magyar Philips Művek RT szerepe 
a kereskedelemben

vannak Philipsnck Magyarországon érdemei, 
hanem a rádiócsövek gyártása terén is, ameny- 
nyiben az 1925-ben létesült Vatca rádió és vili. 
r.-t. is a Philips érdekkötelékébe vonták és az­
óta a Philips laboratóriumában világszerte szer­
zett gazdag tapasztalatokat is módjában állott 
gyártmányaiban értékesíteni.

A Vatea. rádió és vili. rt, a rádióvevőcsöve­
ken kívül adócsövek gyártásában is a technika 
csúcsteljesítményét nyújtotta, melynek legjobb 
bizonyítéka, hogy a magyar királyi posta ösz- 
szcs rádióállomásai honi gyártmányú Philips 
adócsövekkel vannak ellátva ä legkisebb típus­
tól a legnagyobb. 300 KW-os típusokig.

1939 elején a két vállalat a régi vezetés mel­
lett Magyar Philips Művek R.-T. cég néven fu­
zionált és remélhető, hogy a magyar rádióipar 
és kereskedelem fejlődésében továbbra is jelen­
tős és mindinkább fokozódó szerepet fog betöl­
teni.

„Anyák orvosa“
A legnagyobb magyar orvos életfilmje

Semmelweis Ignác Fülöp életét és korszakal­
kotó felfedezését mutatja be a Belvárosi Mozgó.
A legnagyobb magyar költők és regényírók meg­
filmesített művei mellett mindenkinek meg kel­
lene néznie ezt a filmet, a legnagyobb magyar 
orvos életének küzdelmeit.

Scmelweis 1818-ban született, 26 éves ko­
rában került szülészeti osztályra. Az 184()-es 
évek vidám, gondtalan diákévei után megragad- 
ta a fiatal orvos érdeklődését a pusztító kor: a 
gyermekágyi láz, melv fiatal anyák százait ra­
gadta el. Abban az időben, Lister, Pasteur, Koch 
felfedezései előtt, még ismeretlen volt a baeiltu­
sok öldöklő serege, mint a járványok kórokozói. 
Scmelweis évekig töprengett, nem hagyta nyu­
godni a nagy kérdés: mi lehet az oka, hogy any- 
nyi fiatal anva esik e pusztító betegség áldoza­
tául?

Ma különösen aktuális ez a kérdés. A bába- 
képzőintézet, a zöldkeresztes egészségvédelim in­
tézet pályázatot hirdet, hogy uj munkaerőkkel 
gyarapítsa a modern orvostudomány büszkesé­
gét, a megelőző közegészségügyi szolgalatot. Nem­
iig’ általánosították a gyermekvédelmet. A köz­
egészségügyi igazgatás mindent megtesz, hogy a 
szülésznői ‘ pályára lehetőleg középiskolát vég­
zett művelt nők kerüljenek. A zöldkeresztes nő­
vérek hivatása, azt hisszük magasabbrendu köz­
érdekű szolgálata népünknek, mint bárme.yik 
más női pálya. Nézzék meg mentol többen a fű­
met, talán kedvet kapnak arra a szép feladatra, 
hogy népünk egészségét és növekedését szolgál­
jak.' A körömlakkos s tintafoltos ujjak pálya.’. 
me1 lett. lesznek bizonnval sokan, akik vállalkoz­
nak arra, hogy munkájukkal az anyát és gyer­
mekét és ezen keresztül az egész magyar fajt 
szolgálják.

De nézzük meg az anyavédelem hőskorát. 
Semmelweis száz év előtti küzdelmét a tudatlan- 
eág"al. Ismerjük meg egy áldozattal és munká­
val'teli életet, melynek gyümölcseit kortársai fel
sem tudták fogni. „ .

Az akkori szaktudósok különböző elméletek­
kel vigasztalták magukat és a gyermekágyi laz 
tovább pusztított. Semmelweis figyelt és dolgo­
zott, Rájött, hogy a vérmérgezés pusztítja az 
anvákat. Majd egy tragikus véletlen folytan az 
egyik kollégája boncolásnál megsérült es rájött, 
hogy a gyermekágyas asszonyok ugyanolyan 
kórban pusztulnak cl, mint a boncolási fertőzés­
nél fellépő kórban. , .,,

Volt idő, mikor osztályán a nők 50 százaléka 
balt meg gyermekágyi lázban, miután Semmel­
weis rájött, hogy hulláról és gennyes betegsé­
gekről fertőződnek a szülőnők, bevezette^ a ktor­
old atban történő kézmosást, Erre a halálozás 5 
százalékra csökkent, A kórokozó baktériumokat 
még nem ismerték. Semmelweis még nem tudta 
kimutatni a kórokozót, de felfedezésével a szülő­
nek százait, mentette meg. Becsben mégsem ma­
radhatott meg. Nagy emberek elbukását a sors­
sal vívott küzdelmükben mindig az okozta, hogy 
nem alkudtak meg a megszokott kényelmes rend­
del, hanem kiemelkedtek belőle kortársaik főm. 
Aki kimagaslik embertársai közül, az engesztel­
hetetlen ellenségeket, szerez. Hiába volt Semmel- 
wc:s eredménye. Látta-e a kórokozót, kérdezték 
kortársai? Ma minden közepes mikroszkóp mu­
tatja, de akkor nem hittek neki. Elhagyta Bé­
cset, hazajött.

Nem csak a felfedező érdeme, hanem a ma­
gyar orvostudományé is, hogy elismerték mun­
kásságát és eredményeit és kinevezték a, Rókus 
kórház szülészeti osztályára. A bécsieket soha­
sem tudta meggyőzni. Mig Pesten osztályán alig 
fordult elő a gyermekágyi láz, Becsben és a nyu­
gati klinikákon tovább pusztított. Semmelweist, 
„pesti bolondnak“ nevezték. Húsz évvel felfede­
zése után jött rá Lister angol sebész, hogy a se­
bek fertőzését (gennyesedését) is meg lehet előzni 
alapos kézmosással. Csak később Robert Koch 
fedezte fel, hogy tényleg bacillusok, mint kór­
okozók szerepelhetnek, akár csak a lépfene és 
a tuberkulózis .esetében. Ezt már Semmelweis 
nem érte meg. Semmelweis munkássága meg­
számlálhatatlan anyát mentett meg az életnek és 
igy méltán emlegeti őt a tudomány az emberi­
ség legnagyobb jótevői közötti.

Dr Simkó György

Belvárosi Mozeészleház , . iSemme.weiss 1ízenivái nrvitsa 1
A szezon legszebb magyar

művész filmje! loszcrcP1,en Drav Tivadar, Slmor Erzsi, és Somlay Arthur |
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HIÜNBinDEI
műasztalos

Elvóilal épület-, bútor és üzleti 
portái készítést.

Nagyvárad
Vámház-utca 23/c.

Emlékezzünk.. •
1816 október 15. Király Gábor volt kecs­

keméti 38. gyalogezredbeli törzsőrmester, ezen 
a napon a magyar-bukowinai határon fekvő Kir- 
libaba körül vívott harcok alatt azáltal tüntette 
ki magát, hogy akkor, amidőn a század tisztjei 
már mind harcképtelenekké váltak, a század zö­
mének élére állt és kiváló személyes példájával 
lelkesítve, oly elszántsággel és lendülettel táma­
dott, hogy az orosz lövészárkot rövidesen el is 
foglalta, ott számos foglyot ejtett és a menekülő 
oroszokat még üldözőbe is vette.

E helyes vitéz és kezdeményező magatartá­
sának jutalmául az arany vitézség! éremmel tün­
tetitek ki.

SZÍNHÁZ

Vilíam-interju Dayka Margittal, aki kilenc este 
log vendégszerepelni Nagyváradon

Egy délután teljesen ingyen a nagyváradi diákoknak játszik
Budapest. Pasaréti út. A hatalmas kék 

autóbusz zúgna robogott idáig. Itt van a vég­
állomása a Pasaréti-úton, a Hunnia filmgyár 
előtt, ahol sok-sok magyar filmkarrier találta 
meg már kiinduló állomását. Itt filmezik most

El

Szaluinkén/ 10 fillér, állást keresőknek 25°/c 
kedvezmény

Mtisi kém
Könnyebb

házi munkát, szerény 
díjazásért vállalok. — 
Nagyvárad, Erzsébet-u. 
8 Németi Vilma.

Keresztény sofőr,
Bukarestből menekült, 
állást keres. Nagyvá­
rad, Erzsébet királyné 
u. 22.

Főzőnőnek,
házvezetőnőnek ajánl­
kozik Burikné, Nagy­
várad. Damjanich-u. 
30. szám.

iakés

Eladó
sürgősen más vállalat 
miatt kedvező fizetési 
feltételek mellett kisebb 
bérház, mely áll 1x3 
szoba, elő- és fürdőszo­
ba, konyha, speiz, 2x1 
szoba, konyha és 2x1 
szobás pincés lakrész­
ből, központ közelében, 
ara 13.700 pengő 410.090 
lei. — Eladók még 
több kisebb, nagyobb 
magán- és bérházak, 
szőlők és birtokok. — 
Vekerdy Kálmán ke­
reskedelmi és ingatlan- 
forgalmi irodája, Nagy­
várad, Széles-utca 28.

Városi bunda,
pézsmahát béléssel és 
vidragallérral, egy bá­
ránybéléses, opposim- 
gollérral, használt, sür­
gősen eladók. Megte­
kinthetők Párizsi szőr­
meszalon, Heiman ud­
var.

UMűkfMe

ia-
Kiadó

£ sz: bás. előszobás 
kás november 1-re. —
Nagyvárad, Bem-u. 13

2 szobás
fürdőszobás, komplett, 
parkettás, uj lakások 
22.000 lei évi bérért ki­
adók Körös-utcán. Fel­
világosítással szolgál 
rlr Sebestyén ügyvéd. 
Nagyvárad, Szaniszió- 
utca 18. szám.

2,v3 szobás
utcai modern lakás, 
egyszoba fürdőszobás 
garzon lakás kiadó. Ér­
deklődni: Nagyvárad, 
Csengery-u. 2.

Kiadó
Jgvsz ;bás konyhás és 
háromszobás kompiét, 
lakás, Pável-utca 17. 
alatt és háromszobás 
komplet magánház a 
nagyállomás közelében. 
Értekezés dr Bozsodi 
ügyvédnél, Nagyvárad, 
Favel-utca 17.
* -ririT'ir- "imiii>ni<w i■■ M—mai

Adés-véte$.
Kicsi,

használt konyhamérieg 
megvételre kerestetik. 
Címeket ármegjelölés­
sel „Mérleg" jeligére a 
Rudolf Mosse hirdető­
irodába, — Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 13.

Elutazás miatt
sürgősen eladók jól- 
megépitett 2 és 3 
szobás, minden ké­
nyelemmel fürdőszo­
bás magánházak 180 
és 250 ezer leiért. — 
Dr Klein Ingatlan- 
iroda, Nagyvárad, 
Szalárdi-u. 20.

JÓMENETELÜ 
II. oszt. vendéglő, csa­
ládi okok miatt azon­
nal eladó. Cim a ki­
adóban.

Szövet
szükségletét pesti min- 
tá-mból szerezze b 3. - 
Mrtgori, — Nagyvárad, I 
Katolikus Kör épület.

Dajka Margit is, a Nemzeti Színház nagy. 
váradi származású művésznője, aki sok.sok 
nagyszerű alakításával már is beírta nevét a 
magyar színészet történetének, aranykönyvébe. 
A film forgatásának rövid szünetében volt al­
kalmunk rövid beszélgetést folytatni Dajka 
Margittal, aki Nagyvárad visszatérését az anya­
országhoz kilenc esti nagyváradi vendégszerep­
léssel akarja megünnepelni. Már tárgyalásokat 
is kezdett a váradi, színház igazgatóságával s 
ezek szerint fíibó In jós „Eszter“' című darab­
jában, a „Válóok“-ban, a „János vitéz“-ben és 
Tolsztoj „Feltámadásaiban lépne föl, egy dél-ócska

szevettereket gvönvö-s* < - , • , ,. . „
rüen javítok, valamint! utan, Vedig teljesen ingyen a varadi diákság 
kézzelkötött ágykabá-részérKikötötte Dajka Margit, hogy vendég-

játékai alatt a helyárakat felemelni nem szá­tok, gyermekruhák, ka-!
bátok, fejkötők, stb.|j bad, mert tudja, hogy a váradi magyarság sze­

gény és ő mindenkinek játszani akar, nemcsak 
a gazdagoknak.

Bodánénál, Nagyvárad 
Kossuth-u. 16. Kézi 
munkaüzletben.

Olcsó kölcsönök
házakra, földekre 
azonnal kaphatók 
hosszabb lejáratra.
— Ingatlanokat el­
adásra közvetítünk.
— Társulásokat, üz­
letátvételeket stb. 
eredményesen esz- 
kőzlOnk. Dr K"e:n 
ingatlan és Hitel- 
iroda, Nagyvárad, 
Szalárdi-u. 20.

Masszív,
modern diófagyökér 
ebédlő eladó. Nagyvá­
rad. Bethlen-u. 10.' I. 
em.

Tánckosztümök,
estélyi ruhák, angol 
kosztüm, télikabát, — 
különféle ruhák, kis 
alakra eladók. Nagy­
várad, Hlatky Endre 
u. III. 8.

Zongorát
és pianinot veszek 
készpénzért. — Címek 
Stemdl jeligére a ki­
adóba.

Eladó
váradi szőlőhegyen 4 
hold szántó és 2 hold
gyümölcsös, uj lakó-

Araházzal, istállóval. 
300.000 lei. Értekezni: 
Kotsis, Barthou 7.

Eladó
Belgrád-utca 8, uj adó­
mentes ház, jövedelme 
32.000 lei. Vételára 5300 
pengő. — Értekezni: 
Nagyváradon, Beöthy 
Ödön-utca 55.

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad, Szalárdi-utca 16 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munkai

HÁZAT.RIRTOKOT 
venni, eladni akar for­
duljon
PRÄGER ISTVÁN-hoz 
Nagyvárad, Teleki-ut­
ca 38, szám.

Akik
magánházat, bérházat, 
birtokot, szőlőt, gyárat, 
malmot telket eladni, 
venni akarnak, keres­
sék fel bizalommal a 
Popovics irodát, Nagy­
várad, Szent .Tános-u. 
6. Telefon: 1567.

Bizonyos, hogy a váradi színházi közön­
ség épp olyan nagy örömmel várja Dayka 
Margit föllépéseit, — mint amilyen boldogan 
készül ő azokra.

Á színházi iroda közleménye

Házvezetőnőnek
menne idősebb asszony 
kis családhoz vagy 
magános úrhoz, özv 
Beöthy Béláné, Nagy­
várad, Hattyu-u, 25. sz. 
Viktornénál.

A Heyman
kapu alatt nyílott 
úri és női fodrásza­
tunkat pedikűrrel is 
kibővítettük, a pe­
dikürt áll. oki. für­
dőmester végzi. Bor­
ravaló nincs. Szilá­
gyi és Szabó.

Szegedi Mihályné
keresi férjét, Szegedi 
Mihályt, aki Aradról 
eltűnt. Aki tud rOia, 
értesilse feleségét. 
Nagyvárad, Húszar-ut- 
ca 15. Bessenyei Ist­
vánnál.

Mindenféle
kézimunkát vállal sze­
gény, keresztény, ma­
gyar nő. Várady Má­
ria. Nagyvárad. IIo.
dossy Miklós-u. 25.

Német-magyar tanítónő
órát ad, polgári fiolá­
ra előkészít, valamint 
zongora órát. zenedéi 
képesítéssel ad. házhoz 
megy. Cim: Molnár 
cukrászda. Nagyvárad. 
Rákóczi-ut 26.

— Péntek estétől minden este, vasárnap dél­
után 5 és este 9 órakor is, az utolsó t.iz év leg­
nagyobb operettslágere, Budapesten eddig több 
mint 300 előadás: Sárgarigófészek, operett 3 fel­
vonásban. G képben. Irta és zenéjét szerezte: Er­
délyi Mihály. Rendezi: Felhő Ervin. Vezénvel: 
Szathmáry Endre. Teljesen uj díszletek. Ragyo­
gó toalettek. A legnagyobb színpadi siker. Az 
operett eseményszerű képei és jelenetei: 1. Ko­
lozsvári Házsongárd. 2. Strandélet Napolvban. 3. 
Az Esplanade szálloda. 4. Stramli muzsika Bu­
dán. 5. Tetőterasz a Nílus partján. 6. Szenzáció? 
stepptáncok. 7. Sárgarigók a fészekben. 8. Oz rne- 
se\ áros (paródia.) 9. Éjjel a városligetben. 10. Ha­
zádnak rendületlenül . (allegória.)

Csont és moslék
eladó a Markovit« lak­
tanyában. Jelentkezni: 
Páll gondnoknál._____

Hegedüórákat
ad a Budapesti Zene 
művészeti főiskolán 
végzett okleveles ta­
nárnő. Címeket a ki­
adóba kér.

Heti műsor:
Péntek este 8 órakor: Sárgarigófészek. Irts 

és zenéjét szerezte- Erdélyi Mihály. Az utolsó 
tiz év legnagyobb operett slágere. Teljesen uj 
díszletek. Rendező; Felhő Ervin, vezényli: 
Szathmáry Endre.

Szombat délután 5 órakor: Tokaji aszú. Els'1 
olcsó helyáru előadása.

Szombat este 9 órakor: Sárgarigófészek.
Vasárnap délután 5 órakor: Sártjarigófészefc
Vasárnap este 9 órakor: Sárgarigófészek.
Hétfő este 8 órakor: Sárnarioófészek.
Kedd este 8 órakor: Sárgarigófészek.
— Jegyek a fenti előállásokra már váltha­

tók a. színház elővételi pénztáránál délelőtt 10- 
1-ig és délután 4—6-ig.

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni | 
akar, forduljon dr Si- 
monyi ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

Pályázati hirdetés

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LASZLO-NYOMDA RT
Fő-és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:

Or Paól Árpád Dr Schejfier Ferenc
a Szent Lúszló-nvomdart igazgatója

A csomaköz-i (Szilágy vm.) római kato- 
likus egyházközségi malomgépészi (motorke­
zelői) állásra pályázatot- hirdet.

Javadalom: 1. Bruttó jövedelem 6°/o-a- 2- 
Lakás melléképületekkel, házikerttel. 3 Ketté 
q olajpogácsa és 10 liter olaj.

Pályázati határidő: 1940. oki. 20- 
Pályázatok a csomaközi- rk. plébániahiva­

talhoz küldendők.
I I

KÉSZÜLT A SZENT LÁSZLÓ NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASAG KÖRFORGÓGÉPÉN, NAGYVARAD, SZILAGYI DEZSO-UTCA 5. SZ
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